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V. évfolyam

A választójogi harc és a 
fizetésrendezés összefüggése.

Azt mondják, a tengernek egy csöppjé- 
ben megtalálhatjuk a tengervíz minden jel­
lemző tulajdonságát. Éppen úgy Magyarország 
életének minden külön csöpp jóben is meg­
találjuk az egész ország nagy jellemző 
tulajdonságait, de megtalálunk különösen 
egy tulajdonságot: a stagnálást, a haladás 
és fejlődés folyamatának elszomorító meg­
akadását.

A legújabb Magyarországról, a legutóbbi 
nyolc-tiz esztendő Magyarországáról van szó. 
Ha ezt vizsgáljuk — nem a frázisok színes 
görögtüzónél, hanem a statisztika és a ko­
moly vizsgálódás világosságánál —, akkor 
megállapíthatjuk, hogy az ország gazdasági, 
kulturális és szociálpolitikai fejlődése alig 
jutott valamivel előbbre, sőt némely tekin­
tetben visszaesés állott be. All ez — saj­
nos — a népoktatásra nézve is.

Mi okozta ezt a nagy megakadást? Mikor 
hétmérföldlépő csizmával kellene előre rohan­
nunk, hogy nyomába érjünk a nyugati ál­
lamoknak : miért ragadunk mi bele az ős­
magyar országút közmondásos kátyújába?

Az elfogulatlan szemlélő már rég meg­
találta a feleletet erre a nagy és általános 
miért?-re. Harminc esztendő alatt — a ki­
egyezés évétől körülbelül a millennáris ünne­
pek idejéig — az addig lekötött gazda­
sági és intellektuális erők a természe­
tes és vissza nem tartható fejlődés utján 
nagyon előre lendítették az országot. Az 
agrárius ország, amelyen a született ariszto­
krácia uralkodik, eljutott a Nyugat határá­
hoz. De egy félfeudális ország a Nyugat 
határát nem lépheti át; ha át akar menni 
azon a határon, előbb le kell raknia azt az 
ócska kölöncöt, amit „ősi", „nemzeti" vagy 
tudom is ón még micsodaféle alkotmánynak 
neveznek és amely nem egyéb, mint a leg­
szűkebb és legridegebb osztályuralom: a, 
régi feudális uraknak a huszadik századba 
átnyúlt osztályuralma. A mai magyar alkot­
mánynak majdnem minden alapvető intéz­
ménye és intézkedése ezt az osztályuralmat 
szolgája pozitív vagy negativ módon. Es 
ez az osztályuralom az, ami megaka­
dályozza, hogy itt modern ipar és kereske­
delem, modern kultúra és szociális beren­
dezkedés keletkezhessél

Tíz év óta folyik az intenzív harc a 
demokratikus választójogért, amely rést 
törne a szent ősalkotmányon, amely hama­
rosan véget vetne az ó- és uj-agráriusok 
országrontó uralmának. Amig a demokra­
tikus választójogot ki nem vívtuk, amig rá 
nem tehetjük a lábunkat az osztályuralom 
nyakára, amig meg nem szabadíthatjuk az 
országot a félfeudalizmus kölöncétől, addig
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a Lajtánál végződik a Nyugat; mihelyt ezt 
a nagy munkát elvégeztük, a Nyugat ha­
tára eltolódik az Ojtozi-szoros irányába. A 
fejlődésnek egy emberöltője alatt keletke­
zett uj gazdasági és kulturális erők terjesz­
kedni, érvényesülni akarnak; a választó­
jogért folyó harc azoknak az erőknek a 
harca a mindent lenyűgöző nagybirtok 
uralma eilen. Életérdeke az országnak, hogy 
ez a harc minél hamarabb befejeződjék, 
még pedig a demokrácia győzelmével; mert 
ha a demokrácia ezúttal még vereséget 
szenvedne, ez azt jelentené, hogy tovább 
kell vesztegelnünk Nyugat határán és to­
vább folyik a harc.

Mindezeknek az igazságát igen élénken 
és igen fájdalmasan érezzük az ország kul­
turális életében, különösen népoktatásában 
is. A. demokratikus választójogért folyó 
harc intenzivebbé válásával körülbelül egy 
időre esik a népoktatás gyökeres reform­
jáért és különösen a tanítók helyzetének 
mélyre ható javításáért való küzdelem erós- 
bödése. Es amiképpen a választójog miatt 
megakadt az egész állami élet fejlődése, 
éppen úgy akasztja meg a tanítók gazda­
sági helyzetének kérdése a népoktatás fej­
lődését. A demokratikus választójog nélkül 
nincs tovább ! . . . mondják a haladás har­
cosai és az élet igazat ad nekik. A tanítók 
jogos követeléseinek kielégítése nélkül pedig a 
népoktatás terén nincs tovább !. . . mondják 
a tanítóság érdekeiért küzdők és nekik is 
igazat ad az élet. Csakhogy, mig az előbbi 
fenyegető igazság halálfélelemmel tölti el 
az ország urait, az utóbbival nem sokat 
törődnének, ha . . . az előbbi nem volna. 
De a demokráciára való törekvés súlyt ad a 
tanítók követeléseinek is. Az ország urai 
tudják, hogy a tanítóság, amely az eddigi 
uralomtól csak koldustarisznyát és hazafias 
frázisokat kapott, a demokrácia felé evez, 
mert bizonyos benne, hogy a demokrácia 
meghozza a tanítóságnak is a megérdemelt 
erkölcsi és anyagi elismerést, Hogy a nép­
oktatás nincs tovább . . . azzal az ország 
urai nem sokat törődnének, sőt inkább örül­
nének rajta; de, hogy az osztályuralom 
gazságai a tanítóságot a demokrácia tábora 
felé hajtják, az megdöbbenti őket.

. . , így fanyalodott rá a közoktatásügyi 
kormány, hogy — amiről tavaly, Zichy par­
lamenti kijelentése szerint, hallani sem akart
— most már végre foglalkozzék a tanítók 
fizetésrendezésével. És amikor a kormány
— talán az utolsó régi rendszerit kormány
— szekere kátyúba jutott, amikor lecsapott 
rája a veszedelem, hogy meg kell vívnia 
a demokráciával az élethalál-harcot, amikor 
uj válságok ragadták torkon és elébe tor­
pant az uj választások veszedelme: akkor 
hirtelen közzé tétette hivatalos lapjában a

6. szám

tanítóknak fizetésrendezést ígérő kommüni­
két, hogy az Uj Korszak zászlaja után in­
duló, erősen balra kanyarodó tanítóságot 
még egyszer megmaszlagolja, még egyszer 
a tizezerholuasok érdekeinek szekere elé 
fogja.

így függ össze a demokratikus választó­
jogért folyó harc és a tanítók fizetésren­
dezése.

Hogy milyen fizetésrendezést tervez a mi­
nisztérium, azt mi nem tudjuk. A hivatalos 
tanitó(?)-Iap, amely a kommünikét kiadta, 
nem akarja a részleteket tudni és közölni. 
Egyik-másik előszobázó és miniszteri kegye­
lemszerkesztővel diszeskedő lap — úgy lát­
szik — jobban van informálva, mint a hi­
vatalos és közöl egyes adatokat. Ha ezek 
az adatok megfelelnek a valóságnak, akkor 
a tanítók jogos és méltányos követelései 
most sem teljesülnek; akkor újra csak 
külön tanítói fizetésrendszer lesz, nem pe­
dig egyenlöjogusitás az állami tisztviselők­
kel; akkor újra kevesebb lesz a tanító fize­
tése, mint a hasonló képesítésű állami tiszt­
viselőké ; újra nem számítják, be az egész 
szolgálati időt, hanem csak az 1893-tól va­
lót ; újra kedvezőtlenebb helyzetben lesz­
nek a községi és felekezeti tanítók, mint az 
államiak és még több más méltatlanság is 
éri a tanítóságot.

Mi ezeket a részleteket most nem tartjuk 
fontosaknak. Egy haldokló, sőt valószínű­
leg már meg is halt kormánynak a tervei 
nem tarthatnak számot a túlbecsülésre, akár 
fölfelé, akár lefelé menő irányban.

Minket csak az érdekel, hogy gróf Zichy 
János kénytelen volt a tanítóságnak fizetés­
rendezést Ígérni, noha erről még tavaly hal­
lani sem akart. Kénytelen volt, mert kény- 
szeritette a fölfelé törekvő demokrácia „ve­
szedelmes" előszele és a progresszív taní­
tóság erőteljes, harcos, megalkuvást nem 
ismerő agitáció ja.

Ezeknek a megállapítása után tisztán lát­
hatja a tanítóság az utat, amelyen a jövő­
ben haladnia kell. A demokrácia és az in- 
tranzigens agitáció kényszeritette a minisz­
tert, hogy — noha tavaly még hallani sem 
akart a tanítók fizetésrendezéséről —- most 
rátérjen az ígérgetés útjára. Tisztára csak 
tőlünk függ tehát, hogy akár ez a minisz­
ter, akár az utódja most már az Ígéretek 
teréről a cselekvés terére szorittassék és a 
tanítóság követeléseit minden irányban re­
spektálja, teljesítse. Nem kell egyebet ten­
nünk, mint csatlakozni a demokratikus pár­
tok nagy küzdelméhez és megalkuvás nélkül 
folytatni a külön tanítói harcot a fölfüg­
gesztett Szabad Egyesület szellemében, az 
Uj Korszak zászlaja alatt. S. B.
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A politika uj fölvonása.
A kétszínű ravaszkodások szemfényvesz­

tése tehát befejeződött, a hamis cég alatt 
folytatott világcsalás csődbe jutott: a 
Khuen-Héderváry-kormány végre megbu­
kott. Nem birt a parlamentben az obstruk- 
cióval, az országban pedig a közvélemény­
nyel: a király tehát elejtette őket. Ezt a 
kormány már hónapokkal ezelőtt tudta s 
azóta minden erejét, a munkapártnak az 
életösztönből fakadt fanatizmusát arra hasz­
nálta föl, hogy egy kis nemzetiszinii glóriát 
vonhasson bukása köré. Kitalálták erre azt 
az ostoba Űrügyet, hogy a véderőjavaslat 
rettenetes terheivel szemben a nemzet szá­
mára uj vívmányt kell szerezni, amely a 
felségjogok korlátozása révén adna uj biz­
tosítékot a magyar alkotmánynak.

A kormány eliez a tervéhez megszerezte 
a Kossuth-párt támogatását; a legközelebbi 
választásokra 80 mandátumot és általános 
kíméletet ígért nekik, mire ez a teljesen 
korrumpált társaság elkövette magán a po­
litikai hasfdmetszés ostoba műveletét és 
elárulta, cserben hagyta harcos fegyvertár­
sait, a Justh-pártot, újból, immár százegyed- 
szer: megtagadta a függetlenségi programot, 
hogy részint politikailag, részint erkölcsileg 
lejárt tagjainak meghosszabbíthassa silány 
életét. A munkapárt megegyezett ezekkel az 
álfUggetlenségiekkel. Házhatározatot akar­
tak hozni arra, hogy az újonc jutalék meg­
tagadása, illetőleg a megszavazás késedelme 
esetében a király nem hívhatja be szolgá­
lattételre a tartaléknak és a póttartaléknak 
a legénységét. Ennek a Házhatározatnak a 
törvények s a királyi akarattal szemben 
semmi értéke nem lenne, azonban ez a 
Házhatározat lett volna az a maszlag, a 
melyet a munkapárt a nemzet újabb ; elbo- 
londitására, mint nemzeti vívmányt, hor­
dozott volna széjjel az egész országban. 
Ez lett volna az a fügefalevél, amellyel 
a Kossuth-párt ennek a politikai üzletnek 
a gyalázatosságát szerette volna elleplezni.

Meg is indultak a politika berkeiben a 
kerítő munkák, szinre-szemre lázasan foly- 

1 tak a kaszinókban a megbeszélések, a ta­
nácskozások . . . pedig a kormány már 
ekkor régen tudta, hogy neki már sem 
házhatározat, sem semmiféle medicina nem 
használ. Mindez a sok huza-vona csak ki­
felé, a nagy közönség részére való népsze­
rűségi maszlag lett volna. Aféle választási 
pirosító, amellyel a mungó jelöltek kendőz­
ték volna majd magukat a legközelebbi 
választásokon. Félre kellett volna vezetni a 
népet a választójogi reform mezejéről a 
régi sérelmi és vívmány politika zsombékos 
posványáiba, hogy újból szembe került volna 
egymással a király meg a nemzet. A fekete­
sárga veszedelmet festették megint a falra 
a bécsi politika kitartott heréi és ezek le- 
kenyerezett zsoldosai, azok, akik a király 
bizalma és kegyelme nélkül az ismeretlen­
ség vaksötét homályában élték volna le 
kurta és hasznavehetetlen kis életüket. . . 
Ezek az emberek, akik a liberalizmustól, a 
demokráciától és a lojalitástól csöpögtek 
állandóan, először elárulták a liberalizmust, 
aztán megcsalták a demokráciát, most pedig 
szembe állottak a királlyal és egyszerre 
kurucokká, nemzeti hősökké akartak felfu- 
valkodni.

Hát nem ment: elbuktak. A legnagyobbat 
esett a Kossuth-párt, ebben is Kossuth Li- 
pót ur és az ő kedves Apponyi barátja.' 
Hi álfa történt azonban minden huncutság, 
minden árulás; kárba veszett a sok ravasz­
kodás. A politikában egyre nagyobb lesz a 
tisztánlátás. A király rendre meghallgatja a 
politikai haruspexeket s tájékozódik a köz­
vélemény felöl. A mendc-mondák légiói 
röpködnek a levegőben, személyi kombiná­
ciók teremnek minden percben; ezek körül 
senki sem képes tájékozódni. E nagy zűr­
zavarban csak egy megbízható világítótorony 
van, amely az általános, egyenlő és titkos 
választójog felé mutat. E felé és ezen át 
vezet a magyar politika útja, A demokratikus 
választójogi reform becsületes hívei, a Justh- 
párt és a szociáldemokrácia, országszerte

meg fogja szólaltatni az igazi közvéleményt.
Mi tanítók emlékezzünk meg decemberi gyű­
léseink határozatairól s lankadatlanul agitál­
junk a demokratikus választójogért. Ahol 
csak a Justh-párt, vagy a szociáldemokrata­
párt népgyUlóst, tüntetést rendez, vagy ahol 
pártonkivüli és pártkőzi gyűlések lesznek : 
mindenütt legyünk ott, dolgozzunk a tőlünk 
kitelhető energiával a demokrácia uralmáért, 
a népért, magunkért. O

Nagy a próba.
A tanítóságnak a kenyérért folytatott küzdelme 

igen jó próbája „az óriási tömeg bizalmából 
díszes helyre került“ vezéreknek. A vezetőség­
nek kellene irányítani a tanítóságot s ha ezt
meg is teszi . . . nincs benne köszönet. A szövet­
ség közismert vezetőségéről beszélek és nyíltan 
kérdem a tanítóságot, azt, amelyik átérzi a
most folyó küzdelem fontosságát; akinek a saját 
és családja érdeke függ ennek a küzdelemnek 
javunkra hajtásától; akiknek tehát nem a bank- 
alapítás a legfőbb érdekük s akik annak a
Szövetségnek a hivatalos lapját, a Tanítót, nem 
azért indították meg s tartják fönn, hogy elcsépelt 
frázisokkal s Ígérgetésekkel narkotizálják a 
keserűségtől izzó tanítói szenvedélyeket . . . kér­
dem : van-e szüksége ennek a tanítóságnak két 
hivatalos lapra. .. egy ingyenes s egy saját 
garasunkon föntartott, de már egész a N. L. 
szellemében Írott Tanító-ra?

Sokan azt fogják mondani, hogy senki nem 
áll útjában a fúziónak, tessék egybeolvadni ■ 
Mert elvégre ami sok, az sok. Ha a N. L. 
csillapít s minden szentekre esküszik, hogy soha 
senki úgy nem érzett a tanítósággal, mint a 
mostani. . . illetőleg mindig a hivatalban levő 
miniszter: hát azt megértjük. Annak ez a köte­
lessége, azt azért fizetik. De mi a 'Tanítót nem 
azért tartjuk fönn, hogy hasonló tónusban csilin­
geljen.

Pedig ime 1 A Tanító 8. számának vezércikké­
ben szórul-szóra ez áll: „A tanítóság csak 
annyit kér, mint amennyi ma a kezelötiszt- 
viselöknek, a néyy középosztályt végzett tiszt­
viselőknek a fizetése.“ Hát ez egyszerűen nem 
igaz, ez ferdítés. A tanítóság nem annyit kér, sőt 
nem is kér. A tanítóság joyosan követel annyit, 
amennyi az érettségizett tisztviselőknek kijár; 
illetőleg: 1400 kor. kezdöfizetés, XI—IX, fizetési 
osztály egy-egy harmadrészünknek, ötször 
200—200 ötödéves pótlék, a szolgálati évek teljes 
beszámítása s az állami tisztviselőknek kilátásba 
helyezett drágaság! és családi pótlék. De még 
furcsább a 10. számban elkövetett vezércikk. Ez 
a bank érdekében íródott; mellékes, hogy ki 
irta, a fő az, hogy a „tanítóság egyetemének•' a 
hivatalos lapjában láttak ezek a sorok napvilágot 
s határozottan állítom, igy még a N. L. sem ir a 
tanítóság küzdelméről. Szól pedig ez a pár sor igy : 
„Bízom, hogy a tanítók jogos sérelmei, kívánalmai 
kielégítést nyernek; nem a kihívó, nyegle hírlapi 
polémia, kirohanások, de a koncilians fellépésű 
egyének pozitív és meggyőző érvelése, a kormá­
nyon levők humanizmusa s a nemzet áldozat- 
készsége hozza azt meg.“ És még előbb: „Igen, 
ismeri minden államférfin azon előnyöket, azon 
eredményeket, melyek a tanító jobb dotálásából 
a nemzet kultúrájára előnyös befolyással lesznek, 
de számolni kell a nemzet teljesítő képességével. 
Hogy vájjon a nemzet teljesítő képessége meg­
hívj a-e a hozandó áldozatot, vájjon az akadályok, 
nehézségek miként háríthatok el, annak meg- 
birálása, megállapítása hosszú és gondos tanul­
mányozást, számvetést kíván.“

így elmélkedik vezércikkeiben a Tanító. A 
jóllakottak szokták igy csendesíteni az éhségtől 
gyötört lázadókat. Tisza István emlékezetes 
beszéde nem sértőbb, nem kegyetlenebb ennél. A 
bihari nabob is úgy, mint a Tanító, a nemzet 
teljesítő képességét veti akadályul a mi törek­
véseink elé. Pedig ma már mindenki tudja, hogy 
a tanítóság követeléseit nem azért nem teljesitik, 
mintha a nemzet teljesítő képessége volna kér­

désben, nem is a gondos tanulmányozás és szám­
vetés hátráltatja, hanem kizárólag az, hogy a 
mai nagybirtokos önző osztálypolitika nem akar 
miivolt nemzedéket s független tanítóságot. . . 
csak a Tanító nem tudná ezt? Van-e még oly 
agyalágyult ember, akit az ilyen és eliez hasonló 
fellengző, üres szavakkal el lehet kábítani ? Hát 
a tanítóságnak már a vezetősége is ilyen eszkö­
zökkel próbál dolgozni ? És miért. . . talán, hogy 
kiérdemelje a N. L. szerkesztőjének további jó­
akaratát a bank irányában, hogy megtartsa azt 
az alapítók sorában ? Hogy kijárjon nekik egy 
kis olcsó állampénzt? . ..

Igazán bámulatos harmóniai Hanem ebbe a 
harmóniába lesz egy pár szava a tanítóságnak 
is. A közölt fizetési tervezettel szemben erős 
állást kell foglalnunk s az egyetemes gyűlésnek 
ki kell mondani az utolsó szót és a hozott hatá­
rozatot be kell tartani mindaddig, amig állami 
és nem állami tanító, mindegyszálig, egyenlő 
fizetésben nem részesül. Ez a fizetés pedig a már 
régebben felállított követelésnek az utolsó pontig 
való tisztességes teljesítése legyen. A határozat 
végrehajtására elnökség kell, erős akaratú s az 
össztanitóság érdekeiért munkálkodó elnökség, 
mert különben a mi ügyünket ismét egynéhány 
kitüntetéssel fogják elintézni... mi pedig majd 
tovább koplalhatunk és rongyoskodhatuuk.

A tavaszi gyűlések országszerte tegyék erős 
kritika tárgyává a Szövetség lanyha eljárását; 
nyilatkozzanak őszintén az elnökség eljárása 
fölött s azután . . . — ha már meg kell lenni — 
szállítsanak bizalmat! Czabán Samu.

SZEMLE.
A 48-as ünnepek.

Az elmúlt héten vonult el fejünk fölött a már­
ciusi idus, a magyar fölszabadulások szimbólu- 
mos évfordulója. Mivé lett az egykor oly hangos, 
nemzeti tüntetésekre oly igen kihasznált, nép­
szerű ünnep? Hova lettek a kacagányos leven­
ték s azok az ojtott magyarok, akik még 
nem is olyan régen bömbölő frázisokkal handa- 
bandáztak a szabadságünnepeken? És a nemzeti 
hagyományok szabadalmazott tömlöctartói, hol 
vannak ők ? A nemzeti kegyelet sirrablói, ezek 
a politikai hiénák miért állottak félre, miért 
némultak el ? . . . A szabadságiinnepeknek az 
egész országban nagyon újszerű képük támadt, 
majdnem mindenütt átalakultak ezek az igazi 
nemzetnek, a népmillióknak demokratikus ünne­
peivé. A munkások egyletei és szervezetei gyűj­
tötték egybe a tömegeket s ezek ünnepelték meg 
őszinte, nagy érzésekkel a szabadságharc küz­
delmeit és nagy embereit. Az újságok pedig 
unalmas és üres cikkekben adták le aznapi 
híreiket. Pedig ez az átalakulás a legérdekesebb, 
a legtanulságosabb társadalmi folyamatok egyike, 
Pontról-pontra megmutatja az osztályküzdelmek­
nek és az ideáloknak összetartozandóságát. Amig 
a régi földbirtokos arisztokráciának és a nyo­
mában kullogó parazita-kapitalizmusnak osztály­
érdeke a liberalizmusnak egy mérsékelt kialaku­
lását követelte meg: addig közöttünk kuruekod- 
tak a szabadságünnepeken a történelmi osztályok 
demagógjai. Amióta azonban a kiváltságok tár­
sadalmi konzerválását s politikai biztosítását 
követeli az osztály érdek a föltörekvő osztályok­
kal szemben, azóta nem ragyokuak a márciusi 
ünnepeken a szép diszmagyar ruhák. Változnak 
az érdekek, változnak a bálványok.

Mi a veszedelmes és a nem 
veszedelmes szabadoktatás ?

Az országos szabadoktatási tanács, amelyet az 
iskolán kiviili oktatás szabadságának megfojtása 
végett alapítottak, most tartotta első ülését, 
amelyen Berzeviczy Albert elnök tartóit beszé­
det. A beszédben következőleg magyarázta meg, 
mi szabad és mi nem — a „szabadManitásnak :

Hangsúlyozta, hogy a szabadoktatás nem lehel az 
egyéni anyagi jólét érdekében szükségesnek vélt osztály- 
harcra I aló előkészítés. A fölügyeletnek itt tervezett 
mértékétől nem szabad félteni a szabadoktatást. Nem 
lehet jogosultsága az olyan oktató tevékenység­
nek, amely elfogulatlan taniigybarátok és szak-
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értők szemeitől és füleitől elzárkózni kénytelen,
amely fél a nyilvánosságtól. Néhányan veszélyt 
latnak abban is, hogy a tanácsban bizonyos felelet- 
zeti jellegű szabadoktatási intézmények szintén kép- 
viseletét kapnak Ha igaz, hogy kulturóletttnkben 
ellentétes áramlatok küzdenek, azoknak itt is ki- 
fejezésre kell jutniok és hiba volna, ha egyesek 
akár kizaratnának, akár elvi okokból maguk 
visszavonulnának. Utalt ezután arra, hogy az úgy­
nevezett negyedik osztályt nevelni ős művelni 
kell és így a szabadoktatás a szociális probléma 
megoldásának is szolgálatában áll,

Tehát: hiba lenne, ha a klerikális népbutitás 
megszűnnék, ellenben jogos a tényleg szabad- 
tanításnak, amely elfogulatlan tudományt ter­
jes^8 igy a dolgozó népet fölvilágosítja hely­
zetéről, azaz „osztályharcra előkészíti“ — meg- 
rendszabályozása, spiclikkel őriztetése.

Hát mi erre a beszédre újra csak azt mond­
juk, hogy hiábavaló erőlködés ez a tizenhárom- 
próbás honhazafiak részéről. Ha ők a nyilvános 
iskolai oktatást politikai hatalmukkal megnyo­
morították s osztályhelyzetiik érdekében szervez­
ték, a továbbképzés munkáját az öntudatos em­
berek _ nem fogják kiadni a kezükből. És a cle- 
struktiv tanító és tanár elem terjeszteni fogja 
az elfogulatlan tudományt, föl fogja világosítani 
a népet, ha a kongregációs Zichy és a „libe­
rális“ Berzeviczy akármennyit szónokol is, bár­
miféle „tanácsot“ szervez is.

A tiszta tudományt hóditó útjában nem fog­
ják megakadályozni tudni. Ezért jót állunk ke­
gyelmes, méltóságos és szentséges nagy urak!

A legsötétebb Balkán.
így szoktuk megrágalmazni a hazánktól délre 

elterülő népek apró országait. De aki ismeri 
ezeknek az országoknak újabb törvényeit, az 
tisztában van a magyar nagyurak ebbéli rágal­
maival. A Balkán népei nagyot haladtak a kul­
túra utjain és bizony kulturális és szociális téren 
messzire elhagyják a magyar Ázsia borzalmas 
sötétségét.

Ennek a hétnek az eseményeiből is leszöge­
zünk kettőt:

Bulgáriában a törvényhozás eddig a lehető 
legdemokratikusabb volt. Szavazójoga van min- 
den felnőtt bolgár férfinek. A törvényhozás 
munkáját nem akadályozza főrendiház vagy sze­
nátus, mert a nemzetgyűlés csak egy kamarából 
áll. A választókerületek is elég igazságosan van­
nak beosztva. Ebben a demokratikus berende­
zésben azonban még mindig megtörténhetett, 
hogy a választások igazságtalanul ütöttek ki, 
mert a többségi elv alapján a kisebbség sokszor 
teljesen képviselet nélkül maradt. A bolgárok 
azonban nem azért demokraták, hogy az ilyen 
igazságtalanságot meg ne változtassák. A So- 
branje tehát törvényjavaslatot fogadott el, amely 
bevezeti a proporciós képviseletet. És Bulgária 
földrajzilag a Balkánon fekszik.

H:

A román kamara módosított alakjában el­
fogadta a lioltkéz birtokainak megszerzéséről 
szóló törvényjavaslatot. Az egyes szónokok egy­
értelműen kiemelték a javaslat nagy közgazda- 
sági fontosságát, mely hivatva van, hogy egy 
vagyonosabb és függetlenebb kis- és középbirto­
kos-osztály létesítése által szorosabb kapcsolatot 
teremtsen a fölsőbb osztályok és az alsóbb nép­
rétegek között. A kormány kijelentette, hogy a 
koronauradalmakat ezentid nem fogja többé 
bérbeadni, hanem épp úgy, mint a holtkéz bir­
tokait, parcellázás utján, a parasztságközt szét­
osztja. Az eladási feltételek itt is a lehető leg­
mérsékeltebbek lesznek. Uyképpen 800.000 hek­
tár föld fog a parasztság kezére jutni.

*
Es nálunk ? Nálunk az oligarchia minden ere­

jével azon mesterkedik, hogy megakadályozza 
egy népparlament létrejöttét. De már nem igen 
bizakodnak benne. Érzik, hogy valaminek jönni 
kell s azért megelőzni szeretnék egy népparla­
ment hatásait.

Geduly Henrik, a tiszai ágostai püspök kör­
levélben ' foglalkozik egy ilyen eshetőséggel, 
Írván :

„Mivel pedig nem lehetetlen — habár talán 
csak késő évtizedek múlva — oly alakulás, amely 
minden államsegélyt minden egyháztól megvon, 
ennélfogva az egyházközségek évi 5—2%-nyi 
összegek félretétele utján tartalékalapot létesít­
senek.“

Hogy a spórolás lehetővé legyen, fölhívja a 
papokat, hogy a püspöki látogatások alkalmával 
minden pompát és diszt kerüljenek, a drága 
lakomákat mellőzzék és általában minden fölös­
leges kiadást kerüljenek.

Ne lumpoljanak tehát a papok, mert hoppra 
kopp jöhet: a mai államsegélyes, papi birtokos 
idők után szekularizációs idők következhetnek, 
amikor a papot azoknak kell eltartaniok, akik­

nek szükségük van rá s az állam nem lesz az 
egyháznak fejőstehene.

_ Ebben az előrelátó óvatosságban van valami 
vigasztaló az adózókra nézve, akik most az 
egyházi terheket nyögik: még pedig az, hogy 
már egyháziak is érzik annak az időnek köze­
ledtét, amelytől ők tartanak legjobban. Az állam 
és egyház szétválasztása, a papi kézen levő bir­
tokok állami kézbe visszakerülése s az állam 
egyházi célokra való pumpolásának vége közeledik.

Mi magyar „destruktiv“ tanítók minden erőnk­
kel rajta leszünk, hogy az uj idők eljövetelét 
sürgessük!

A geszti kiskirály birodalma.
Magyarországnak talán Biharmegye a legszeren­

csétlenebb része. Ebben a megyében tombol leg­
inkább a tudatlanság, a járványos betegségeknek 
egész sorozata, a kulturátlanság, az alkoholizmus 
és a földhöz ragadt nyomorúság. Nagy a tudatlan­
ság, vezetőiben kevés a szociális érzék, de annyi 
mégis van bennük, hogy — bizonyosan csak a 
nagyvilág előtt való affektálásra — legalább meg 
akarják látni a bajokat. Irtunk már legutóbb is 
több ízben arról (ezekben az esetekben mindig jó 
csomó szomorú adatot is sorakoztattunk föl), hogy 
az alispán jelentéseket kért a föszolgabiráktól a 
járásuk közegészségügyi, iskolaügyi, szociális vi­
szonyairól. A vármegye 17 járásának 17 főszolga- 
bírósága most már mind fölterjesztette ezt a jelen­
tését.

Megdöbbentő, amit ezek a jelentések magukban 
foglalnak. Az alkoholnak az érmihályfalvai járás­
ban van a legtöbb rabja. Nemcsak a férfiak, hanem a 
nők, sőt a gyerekek is nagy élvezői a szeszes italok­
nak. Azonfölttl az érmihályfalvai járásban úgy gon­
dolkodnak, hogy ha 7 éves gyermek, vagy 60 éven 
fölüli ember megbetegszik, nem kell orvos. Ha 
megyógyul jó, de a kölyök meg az öregebbje mai- 
nem éri meg, hogy orvosnak fizessenek. A járás­
ban mindössze öt orvos teljesít szolgálatot.

Az élesdi járásban 60.000 lakosra három orvos 
esik. A szálárdi járásban a nép annyira szegény és 
közönyös, hogy például a koleraveszedelem idején 
igy sóhajtoztak az emberek: „Bárcsak jönne a 
kolera, hiszen olyan sokan vagyunk és annyira 
szegények, hogy nem lehet megélni.“ A béli járás­
ban kuruzslók kezelik a betegeket. Egy orvos van 
a járásb’an. Azonkívül az alkoholizmus is elterjedt. 
Olc,sa, Kislaka, Bélkirálymező és Bélkalocsa népé­
nek nincs iható ivóvize.

A vaskóin járásban hasonlóan csak egy az orvos, 
de annál több a kuruzsló. A lakosság szegény, 
nincs érzéke a tisztaság iránt. A föszolgabiró sze­
rint el kell rendelni, hogy a házakat csak bizo­
nyos nagyságú ablakokkal legyen szabad épiteniök. 
Viszont meg kell tiltani, hogy az emberek együtt 
lakjanak a házi állataikkal. A magyarcsélcei járásban 
nagy a szegénység, 200—300% a pótadó. Kuruzs- 
lókhoz fordul a nép, az alkoholizmus elterjedt és 
a gyermekápolással nem törődnek. Jobb közegész­
ségügyi viszonyokat mutatnak föl a nagyszalontai, 
margittai, derecske!, berettyóújfalui, sárréti, székely­
hídi és bihavkeresztesi járások.

A főszolgabírói jelentésekhez vannak mellékelve 
a kórházakról, az njraoltásokról, bábákról, halott- 
kémekről és járványkórházakról és fertőtlenítőkről 
szóló jelentések. Egyszersmind a számvevőség je­
lentése is arról, hogy Biharmegye orvosai mennyi 
javadalmazásban részesülnek. Eszerint az egy tiszti 
főorvos javadalmazása 6140 korona, n járásorvos 
56.240, 16 köszségi orvos 35,213 és 41 körorvos 92,995 
korona javadalmazásban részesül.

Hát nem csoda, ha a geszti junker meg a többi 
oligarcha kézzel-lábbal tiltakozik a becsületes vá­
lasztójog ellen. Az általános választójog parla­
mentje a fejükre olvasná bűneiket az ország meg- 
nyomoritóinak. (Népszava.)

Moussongék bankja.
A szemérmetlen hazudozásoknak és csalárd hí­

reszteléseknek egész áradata hullámzik e szeren­
csétlen bankalapítás körül, amely csak vajúdik 
nagy kínjai között, de sehogy sem tudja megszülni 
azt a kis egerecskét. A magas lóról ugyan már 
lojebb szállt a bankvezér ttr és ma már azt Íratja 
a Tanító legutolsó (11.) számában, hogy egyelőre 
csak félmillió koronával történik meg az alaku­
lás: hazugság nélkül azonban ez a híradás sem 
lehet meg, mert mindjárt a felérő csappant alap­
tőke kényszerű bevallása után rögtön azt a masz­
lagot akarja a világgal elhitetni, hogy a megala. 
kuláskor ki fogják bocsátani a teljes egy millió 
korona értékű részvényeket, amelyek áráról — igy 
írja a Tanító — az hírlik (tetszik érteni: hírlik! 
az angyalát, hírlik!), hogy már majd magasabb 
lesz az előzetesen jegyzetteknél.

Nos hát, bankos atyámfiai, aki ezt a. kis hirt 
irta vagy súgta, az szamár is, hunefut is. Szamár 
azért, mert a kereskedelmi törvény 159. §-ában 
megolvashatta volna, hogy a társaság a törvény­
szék előtt igazolni tartozik egyfelől a teljes alap­
tőkének megtörtént jegyzését és a 30%-nak tény­
leges befizetését. Nem szabad és nem lehet tehát 
az egy millió korouányi részvényeket addiv kibo­

csátani, amig azoic teljesen jegyezve nincsenek és 
amig azokra legalább 300 ezer korona be nincsen 
fizetve. Hunefut pedig aTí a kis tintakuli azért, 
amit az alakuló illés után kibocsátandó részvények 
magasabb áráról csevegett. Egy ilyen kis törpe­
bank, amelyet egészen névtelen emberek alapíta­
nak s amely az első aláírási kísérlet teljes kudarca 
után csak fél alaptőkével tud nagy vergődések 
közt megalakulni; ez ábrándozik már születése 
előtt alaptőkefölemel ősről és felpénzes uj kibocsá­
tásról !

Aki csak egy szikrányit ért ezekhez a dolgok­
hoz, az tudja, hogy ez a híresztelés a legaircátla- 
nabb szédelgés, furfangos parasztfogás. Moussong 
bankvezér ur azonban úgy kópzetheti el ezt az 
egész esetet — magának, hogy a Rothschildok 
frankfurti ősi házában gondba borult homlokkal 
töpreng az Öreg pénzkirály magyarországi bank­
üzleteinek egy uj veszedelmén; titkosjelü drin­
gend sürgönyökben jelentik neki magyarországi 
helytartói, hogy Moussong Géza és Serényi Pál 
tanitóbankot alapítanak s ezt az alapítást Karpi- 
necz Emánuel csábóci görögkeleti tanító is támo­
gatja. Mi lesz ebből ? Ez a kérdés nyugtalanítja 
az öreg Eotlischildot s hogy mindenre elkészül­
jön, kiadja a Hitelbanknak és a többi magyar- 
országi bankoknak azt a megbízást, hogy ha fel­
pénzzel is, de okvetlenül vegyenek neki Tan it 6- 
bank-részvényt. Ezért hírlik hát az, ami hírlik.

Persze, persze! Mert az öreg Rothschild nem 
olvasta azt a „Bizalmas“ fölirásu körlevelet, ame­
lyet Moussong bankvezér ur küldött szét nem­
régiben a tanitóegyleti elnökökhöz. Nekünk meg- 
botránkozva küldöttek be egy ilyen eredeti leve­
let, amelyben a bankvezér ur részvényjegyzések 
gyűjtéséért rimánkodik. És mialatt a fórumon mel­
lét-verdesve henceg a tömegesen érkező jegyzé­
sekkel : azalatt suttyomban a tanitóegyleti elnökök­
nek, illetőleg ezek megbizottainak, akik bejárják 
a bank aláírási iveivel saját járásuk tanítóit, min­
den gyűjtött részvény Zitán egy-egy koronát ígér, sőt 
fölhatalmazza azokat, hogy ennyit mindjárt tart­
sanak vissza a beszedendő befizetésekből. Az el' 
nüköket továbbá aláhúzott sorokban biztosítja 
arról, hogy nekik munkakört is szántak már a bank 
jövendő működésében, hát csak buzgólkodjanak, 
szolgálják meg már most a jövendőbeli baksiso- 
kat és prezenc-márkákat. Végül ismételten is hang­
súlyozza ez a körlevél azt, hogy nemcsak a tanítók 
körében kell részvényeket gyűjteni, hanem minden 
erővel be kell vonni a tanítóságon kívül állókat is.

No, ugyebár, szép kis ügyek ezek, tanitótestvé- 
reim. Ezek a mosolygó, nyájas, kétnyelvű vezé­
rek, lássátok, milyen válogatott, ügyes szavakkal 
ámítanak benneteket. És ezt — úgy regéli Moits- 
song vezér ur — mind csupa ügyszeretetből cse­
lekszik ölt. □

Pacséri röpül.
Végre kilóditják a botrányhőst abból a várme­

gyéből, melyben botrányt botrányra halmozott... 
utána tisztább és derültebb lesz a levegő. Az 
agyonzaklatott tanitólelkekbe visszaszáll a nyuga­
lom, a békés munka áldása üt ismét tanyát a vár­
megye iskoláiban.

Lapunk több Ízben adott hirt Pacséri viselt dol­
gairól. Most hadd álljon itt a soproni Virradás 
című lapban megjelent búcsúztató:

„Tellát végre mégis eltávolítják Pacséri Károly 
dr. kir. tanfelügyelőt a vármegye tanügyének élé­
ről. Bizonyára úgy érzi a vármegye tanítósága, a 
tanügynek minden jó barátja, hogy egy olyan fér­
fiútól szabadult meg, aki kerékkötője volt minden 
kulturális haladásnak. Elfogult, korlátolt és öntelt, 
a csak protekciójában bizó ember működése nyomán 
áldás nem fakadhatott. Egy nagy, őszinte hála­
isten hangzik föl mindenfelől.

Egy lidércnyomástól szabadult fül a megye tan- 
ügye, melynek a fejlődéshez, ha nem is minden, 
de megvan igen sok föltétele. A megyének van 
ambiciózus, munkakedvvel bíró tanítósága, amely 
kulturális érzékkel bír. Ezt az ambíciót, mely kü­
lönösen az általános tanítóegyesületben jutott ki­
fejezésre, hol Pacsériig testvéries, harmonikus 
munkát fejtettek ki, Pacséri dr. elnyomta. Saját, 
tehetetlen hiúságát és mérhetetlen gőggel párosult 
tapintatlanságát tolta előtérbe és elnyomott min­
den szabadabb lélekzetet.

Összeférhctlensége közismert volt az egész me­
gyében. Ez úgyszólván második természete volt és 
működésének áldás tálán gyümölcsei több tanító­
testületben mételyként hatottak.

Pacséri a jóindulat és őszinteség egy parányi 
erényével sem birt. A kerülő ut és hazug eszkö­
zök igénybevétele voltak erényei. E tekintetben 
nem riadt vissza semmiféle eszköztől. Jezsuita 
módra alattomoskodott ott, ahol a szükség úgy 
kívánta és nem riadt vissz attól se: hovv
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nyilvános fórumon hazudjék. Mindenki emlékezik 
arra, hogy mily közönséges módon tagadta le a 
közigazgatási bizottságban, hogy előtte „csak ka- 
tholikus szempont“ létezik, holott írásos dokumen­
tumok épp erről tanúskodtak; mindenki ismeri 
azokat a hazudozásokat is, melyeket a védekező 
röpiratában elkövetett.

De nem folytatjuk tovább, habár hasábokat le­
hetne Írni arról az erkölcsi dekadenciáról, amely­
ben ez az ember leledzik, mert föltilkerekedik 
bennünk az öröm, amelyet érzünk akkor, mikor 
ennek az embernek a távozásáról hallunk. Nem 
káröröm ez, hanem annak a jogos örömnek a meg­
nyilatkozása, melyet a megye és város tanügyére 
mindenképpen veszedelmes embernek a távozása­
kor érez mindenki. 11a az örömöt valami megza­
varja, úgy ez nem lehet más, mint az, hogy Pa- 
cséri tanfelügyelő marad továbbra is. A leghelye­
sebb dolog az lett volna, ha Pacsőrit, mint aki az 
említett okoknál fogva képtelen egy megye tan- 
ügyének a vezetésére, vagy nyugdíjazzák, vigy 
olyan állásba juttatják, ahol kisded.játékait ellen­
őrizhetik. Ez az ember szabadjára hagyva minden­
kor veszedelmes marad,

Mondanunk is fölösleges, hogy Pacsöri távozása 
osztatlan örömet kelt az egész megyében. Nincs 
itt senki, aki az ő távozását sajnálná, legföljebb 
egy-két kreatúra, akit éppen saját céljai érdeké­
ben hálára kötelezett, de úgy hisszük, hogy ezek 
is szabadabban fognak fellélekzeni.

Pacséri utódja Schweiz Vilmos, Esztergommegyc 
kir. tanfelügyelője lesz. Az ö eddigi működéséről 
keveset tudunk, legföljebb csak annyit, hogy ta­
nítóból lett tanfelügyelővé, tehát saját szorgalma, 
kitartása révén és nem azért, mert mágnás-cseme­
téknek volt a nevelője. A vármegye tanítósága 
szívesen látja az uj embert, mint véréből való 
vért, mert azt hiszi, azt reméli, hogy a vállvetett 
közös munkának barátja és nem kerékkötője lesz.“

Ezt a fotográfiát adja a tanfelügyelő úrról a 
soproni lap. Mi pedig leadtuk, hogy uj hazájában 
is megismerhessék a tanítók a kongregációs disz- 
jellemet. Hogy kellőképpen fogadhassák, ha ott is 
a felekezeti gyűlölködés csóvájával járná be a 
megye iskoláit. Ha nem tanult a múltból, ebben a 
megyében is meg fogják arra tanítani, mi egy kir. 
tanfelügyelőnek a — kötelessége.

Moussong barátja.
Talán tetszenek még emlékezni Moussong ur 

fcebelbarátjára ? A nagy bankalapitó ikerfire . . . 
Német György urra? ... Az Uj Korszaknak 
kellett öt 'leoperálni a jeles tanitóvezérről — erő­
szakkal; erőszakkal, mert szépszerével seliogyse 
akarta őt elengedni Moussong Géza ur. Nos, 
meglett a botrány ... és a botrány után is saj­
nálattal vette tudomásul az Országos szövetség 
vezérlete alatt álló táraság Német György ur 
önkéntes (!) visszavonulását.

Tartozunk a tanítóságnak azzal, hogy ennek 
a banktehetségnek egy másik fényes üzletét itt 
bemutassuk.

Történt ugyanis, hogy Német György ur 
valahogy a hálójába kerítette a Községi jegyzők 
és körjegyzők országos egyesületét. És miután 
őneki nemcsak a bankalapítás, hanem a sors­
játékrendezés is specialitása, hát belevitte a jó­
hiszemű vezetőket egy sorsjátéküzletbe. A jegy­
zőknek nem volt Uj Korszaka, amely megsúgta 
volna nekik, micsoda hírhedt ember hálójába 
kerültek (mert ha megsúgták volna nekik, 
bizonnyal kiteszik a szűrét — nem lévén öle 
konok Moussong Gézák) és az üzlet megköt­
tetett.

A jegyzők kijárták, hogy a kormány elengedte 
nekik a 10%-os lottódijat, valamint a 10%-os 
nyereményadót is.

És mi lön az eredmény ? Tessék idefigyelni: 
A kibocsátott 250.000 darab koronás sorsjegyből 
elkelt 112.782 darab. Ebből maguk a jegyzők 
98.028 darabot adtak el, Befolyt ezért 106.25T57 
korona (és nem 112.782 korona, hogy miért, azt 
Német ur tudja).

Kiadások:
postatakarékpénztárnak 428‘— korona
postaköltség .... 8.547’80 „
jutalékok postán feladva 192'77 „
jutalékok ..... 21.74917 „
nyeremények .... 23.313.40 „

összesen . 54'231T5 korona,
mellyel Német részletesen elszámolni nem tar­
tozik.

Ezenfelül maradt 50.020'30 korona, amely 
összeg a sorsjáték rendezőjével kötött szerződés 
értelmében kiadási átalányként a sorsjáték ren­
dezőjének javára esik, kifizettetvén a szerződés 
érteimében az egyesületet illető 10.000 korona 
biztosit ott összeg.

Ezért izzadt 4800 jegyző a sorsjegy eladásban 
és vételben, ezért engedett el az állam 20% adót, 
ezért adta ki a belügyminiszter rendeletét, amely- 
lyel az ország minden községét majdnem köte­
lezi a sorsiegyvétclre, mindezt azért, hogy a

Német György-i'éle alakok zsíros üzlethez jus*
SRDäk,

Jól mondja Fényes László, aki ezt a botrányos 
ügyet szellőzteti:

Ahelyett, hogy mint a sorsjegyen szépen meg­
van festve: a kastélyparkban játszanának kinn a 
bárány, benn a farkast, ime becsapják a pénz­
ügyminisztert, az ország közönségét.

Talán véget lehetne már egyszer vetni a jó­
tékonysággal való üzérkedésnek, a szégyenletes 
piumpolásoknak, amelyből néhány embernek van 
haszna, a jótékonycélra pedig morzsák jutnak.

Ezúttal is itt a csalhatatlan bizonyíték.
Magyarország községi és körjegyzőinek egye­

teme a saját árváira gondolva vásárolta maga 
és vásároltatta a községekkel azokat a sors­
jegyeket. Alsődöbrököz vagy Tótkerekszegkomlós 
községének igazán nem lehetett közóhaja, hogy 
egy ezüstszelencét vagy toalettükröt nyerjen. 
Vette a sorsjegyet tisztességből a jegyzője iránt 
s hogyha egyszer jegyzöárvák maradnak, legyen 
azoknak hova lenniük.

Most ime kiderült, hogy a községeknek sors- 
jegyenlcint 35 fillért kellett fizetniük azért, 
hogy külön 15 fillért az árvaház alapjának ad­
hassanak.“

Mert igy rendezte ezt Moussong barátja.
És miért mondtuk el mindezeket ?!
Hiszen Német György urat az előzményekből 

ismerik már az Uj Korszak olvasói! Be meg 
kellett emlékeznünk Német György ur sorsjáték­
rendező talentumáról azért, mert kedves barátja, 
Moussong Géza ur is tervez vele egy ilyen jó­
tékony sorsjátékot. Olt is Német György „iro­
dája“ lesz a rendező, mert Moussong Gézának 
csak a tudatlansága nagyobb a jóhiszeműségénél.

De éppen ez a baj! És ezért írjuk idejében: 
Tanitósorsjáték készül — vigyázzatok! □

Tizenháromezer papcseléd! Kövez­
zenek meg érte, átkozzanak el és kívánja­
nak bennünket a pokol mélységes fenekére, 
de azért mégis megírjuk a papok legújabb 
gyalázatosságát. Hogy isten alázatos és 
szeretettől csepegő szoknyás vitézei papi 
cseléddé akarják alj asitani a markaikban 
sínylődő kath, tanítóságot. Először is el­
tiltják őket többi kartársaiktól. Arra a két 
tanítóegyesületre, amelyik belépett az Or­
szágos szövetségbe, ráparancsoltak, hogy 
onnan lépjenek ki. Most azután^beterelik vala­
mennyit a Katholikus Tanítók Országos 
Szövetségébe. Az alakulófélben levő egyesület 
alapszabály-tervezetének 18. §-a szerint a 
kath. tanítóság csak olyan kérdést tárgyal­
hat a szövetségben, amelyet előzetesen a 
püspöki kar jóváhagyott. A vezetőségben 
három papelnök van és csak egy világi elnök, 
aki a három papnak a vezetésben segéd­
kezik és vezeti a központi irodát. A szö­
vetség egyik árnyalatában „Tanügyi Taná­
csot“ szerveznek és ennek a tanácsnak 
valamennyi egyházmegyei tanfelügyelő, hit­
oktató tagja lesz, mig a tanítók csak kép­
viselőket küldhetnek be a tanácsba. Ilyen lesz 
a Katholikus Tanítók Országos Szövetsége.

És a 13.000 ember tehetetlen dühvei nézi 
a szent gyámkodást. Emberek, hát nincs 
bennetek önérzet? Hát ennyire rabigában 
vagytok ? .. . Tudjuk, ismerjük a papi er­
kölcsöket, a papok embertelenségét. Jaj, ha 
egyikötök megmozdul ... de 13.000 em­
ber ! ? . . . No, nem baj! Az a 20.000 sza­
bad tanító majd dolgozik a ti fölszabadí­
tásotokért is. Ti pedig, az iskolán kívül, 
bujkálva, titokban, igenis titokban, mert 
másként nem lehet, dolgozzatok a nép 
jogaiért, egyenként, külön izgassátok őket, 
ébresszétek öntudatra s akkor a ti napotok 
is felderül s vége lesz az istenes uralom­
nak. Csak titokban, de előre! . . .

Ml van am 500.000 koronás alamizsná­
val ? (Levél a szerkesztőhöz.) Tisztelt Szer­
kesztő ur! Az 1912. évi állami költségvetésbe 
500.000 koronát vettek föl az allami tanítók 
lakbérpótléka címén mint átalányt. A költség- 
vetésből már szentesített törvény vált, de mi 
van azzal az 500.000 koronával ? Tudtommal 
eddig még senki egy fillért sem kapott belőle.

Ne tessék engem félreérteni: én azt az Össze­
get nem tartom valami jótékony dolognak ahoz 
a nagy nyomorúsághoz képest, amelyben az ál­

lami tanítóság sínylődik és elenyésző csekélység
ahoz a sok millióhoz képest is, amit évenként 
kilopnak a szánkból azzal, hogy nekünk sokkal 
kevesebbet fizet az állam, mint a hasonló képe­
sítésű többi tisztviselőknek. De akármilyen cse­
kély, akármilyen alamizsnaszerü legyen is az az 
összeg és akármilyen kevés jusson is belőle egy- 
egy tanítónak : a mi nyomorúságunk — néhány 
boldogabb kartársunkat kivéve — olyan nagy, 
hogy még azt a csekélységet is epedve várjuk, 
hogy még a bér helyett alamizsnát nyújtó ke­
zet sem utasíthatjuk vissza.. Én a magam részé­
ről őszintén megvallom Önnek, t. Szerkesztő 
uram, hogy nem tudok — igenis: nem tudok 
önérzetes lenni, mikor a nyomorgó családomat 
látom. Öt gyermek . . . tizenhat évi szolgálat... 
és ennek megfelelő fizetés: tudja Ön, mi ez? 
Megmondom. Koplalás, rongyoskodás, kétségbe­
esés.

Ilyen körülmények között nem csoda, ha én 
és velem együtt még ezren és ezren türelmetle­
nül várjuk a lakbérpótlék cimén kilátásba he­
lyezett pár koronát. Csakhogy a miniszterium- 
beli urak nem érzik a mi nyomorúságunkat. Ha 
volna bennük emberies érzés és kötelességtudás, 
akkor már előre elintézték volna a lakbérpótlék 
fölosztását, úgy hogy a költségvetés törvénnyé 
válása után huszonnégy óra alatt elintézhették 
volna az utalványozást. De hiszen csak tanítók­
ról van szó ! Az illető urak pedig, úgy látszik, 
mindenképpen izgatni, a forradalmi táborba te­
relni igyekeznek a tanítóságot. Mondhatom, tö­
rekvésüket szép siker fogja koronázni.

Fogadja, t. Szerkesztő ur sokunk nevében há­
lás köszönetemet, amiért helyet adott fölszólalá- 
somnak. (Aláírás.)

A Tanítók Szanatórium- és Üdülőhely- 
Egyesülete részére újabban 9 korona 90 fillért 

, küldött a tatabányai tanítótestület, mely összeg­
gel eddigi adománya 70 korona 34 fillérre 
emelkedett. Köszönettel továbbítjuk derék kar­
társaink adományát. Vajha minden tanító ily 
meleg érdeklődéssel viseltetnék az uj egyesület 
iránt! E helyütt említjük meg, hogy az egyesület 
legközelebb közgyűlést tart a leérkezett alap­
szabályok ügyében, amikor is a vezetőség pro- 
grammot ad a kitűzött célok megvalósítása 
érdekében.

Ki a renitens ? Aki ebben az országban a 
grófok és kitartottjaik undorító „nemzeti“ uralma 
ellen harcol, azt ezek a népnyomoritók elkeresz­
telik destruktiv elemnek, renitenskedőknek, anar­
chistáknak. A legjámborabb kívánság is renitencia 
számba megy ezeknél a néprontóknál. Beszéljenek 
a tények, A „Sznlontai Lapok“ szerint Geszten 
már néhány öv óta nincsen körorvos, úgy hogy a 
szegény nép orvosi segítség, gyógykezelés és ápo­
lás fiiján óriási mértékben pusztul. Ez az ijesztő 
jelenség arra indította az alispánt, hogy pályáza­
tot hirdetett. Egyetlen pályázó akadt a koldus- 
fizetésre : a zsadányi körorvos. De ezt sem válasz­
tották meg, mert Magyarország koronázatlan kis­
királya, gróf Tisza István nem engedte; nem 
engedte pedig azért, mert szerinte a zsadányi kör­
orvos „renitenslcedik". Állott pedig ez a nagyurtól 
fölpanaszolt rcniteuskedés abból, hogy Mester 
Attila nem volt megelégedve a zsadányi kürorvosi 
lakással, amely egészségtelen és lakhatatlan volt, 
amelyet még máig sem javítottak ki és amelynek 
megfelelő átalakítását a körorvos többször sürgette 
a főszolgabírónál és az alispánnál is.

Azért „renitens“ az orvos, mert egészséges la­
kást kíván. Es mert ilyen „renitens“, hát ne legyen 
Geszten orvos, hulljon a nép továbbra is, mint 
ősszel a légy ! És a nép kénytelen tűrni a részeg 
kappanok renitenskedéseit. Mert a nép jogtalan és 
igy tehetetlen, Ila zúgolódni merne, halomra lövet­
nék az osztályállam fegyveres embereivel.

Hanem ütött az órája a grófi renitenseknek . . . 
A destruktiv elem izgatni fogja a népet, mig csak 
le nem rázza magáról a hétágu kullancsokat. Azért 
is agitálunk a népjogokért, az általános, egyenlő, 
titkos és községenként gyakorlandó választó­
jogért.

Visszautasított gyámkodás. A közokta­
tási minisztériumnak minden kísérlete, mellyel a 
tanítók szabadabb megmozdulását el akarta 
nyomni, csúfos kudarccal végződött. Gondolt 
hát merészet és nagyot az egyik Hold-utcai mél- 
tóságos s rávette főnökét egy újabb ballépésre. 
Rendeletet Íratott alá a gróf úrral, mellyel arra 
utasítja a tanfelügyelőket, hogy egy klerikális 
zuglapocskát tukmáljanak rá a tanítókra, hiva­
tali tekintélyüknél fogva, így születtek meg az
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első m. kir. lapvigécek. A tanítóság azonban
nem tűri ezt a gyámkodást s erélyesen állást 
foglal a hatalmi túlkapás ellen.

A székesfőváros királyi tanfelügyelője egy a 
napokban kelt rendeletével fölhívta a fővárosi 
iskolák igazgatóit — a fővárosi tanács meg­
kerülésével —, hogy a dr. Pataki János által 
szerkesztett „Nemzeti Népoktatás“ cimii tan­
ügyi lapot a tantestület tagjaival rendeltessék 
meg s mindenben támogassák azt a céltudatos 
munkát, melyet dr. Pataki az ő lapjában kifejt.
A VI. Felsőerdősor-u. tanítótestület nagy meg­
ütközéssel vett tudomást a kir. tanfelügyelő föl­
hívásáról, mert az intelligens tanítóság közszelleme 
ellen vét, mikor hivatalos oktrojjal egy hivata­
los személy által szerkesztett lapra való elő­
fizetésre akarja rábírni. Egyhangú határozattal 
kimondotta tehát a tanítótestület, hogy a kir. 
tanfelügyelői fölhívás mélyen sérti a tanítóság 
önérzetét, mert egy olyan lap megrendelésére 
presszionál, melynek programul ja a tanítói ér­
dekek ellen való munkálkodás s amelynek szer­
kesztője a lapjában a tanítói hivatást lekicsinyl! 
és olyan aforizmákat talál ki, hogy „a tanító 
alázatos, önmegtagadó legyen“, „ne számítson 
kényelemre, földi megtiszteltetésre“, az élet 
célja nem lehet a múlandósághoz való ragasz­
kodás, ezek élvezése, hanem az örökkévalóság“ 
s ugyanez a szerkesztő a tanítóságot egyebek 
közt gyöngefejileknek is elnevezte.

A székesfőváros VI. kerületi Felső erdősori 
elemi fiúiskola tanítótestülete egyúttal fölhívja az 
ország tanítóságát, hogy a tanítói közvélemény és 
a szellemi szabadság ellen intézett eme táma­
dással szemben erélyesen tiltakozzék. Ez tilta­
kozás lesz egyúttal ama fölfogás ellen is, mely 
a dr. Pataki-féle céltudatos munkásságot vallja 
az iskolai érdekek előmozdítójának.

Ezt az önérzetes példát követni fogja az or­
szág többi tanítótestületei is.

A csillagokig érő magyar kultúra. A val­
lás- és tanulmányi alapnak Mágocs község (Baranya) 
határában is van testes birtoka. Ezen a birtokon 
GO—70 gyermek nő fel minden iskoláztatás nélkül, 
mert a közoktatási minisztérium nem ismeri el 
kötelességének az iskola fönntartást. Nem csoda 
aztán, ha a többi uradalmak is erre az erkölcsi 
belátásra helyezkednek, amit Zichy János gróftól 
tanultak el. Itt van mindjárt az adonypusztaszabolcsi 
báró Springer-uradalom, ahol egy 56 m3-es pajtában 
egy tanító kezére 150 gyermek van bízva. Itt a 
tanítás csak májustól októberig tart s az erre az 
időre eső törvényes szünnapokon kívül még 38 
szünnap volt, mert az uradalomnak szüksége volt 
a félig ingyenes gyermek-napszámra. Ugyan ilye­
nek az állapotok a szomszédos gróf Wimpfen-féle 
10.000 holdas uradalmon, ahol négy ilyen zugiskola 
van ; csak az egyik zsidóbérlő iskolájában vannak 
normális állapotok.

Az egyik Wimpfen-iskolában történt meg az a 
mulatságos eset, amit kuriózum okáért föl kelj 
említenünk. Ki volt tűzve az iskolában az évzáró 
vizsga és az elnöklő kerületi esperes éppen kocsira 
akart ülni, mikor megszólal a telefon és egy ura­
dalmi ispán értesíti az esperest, hogy ma nem le­
het megtartani a vizsgát, mert az intéző ur borsót akar 
szedetni a gyerekekkel.

Így emeli Zichy János gróf osztálytársaival a 
magyar kultúrát a csillagos egekig!

Csak arra várjatok! Az Országos 
Katholikus Tanügyi Tanács Keresztény­
szociális Szakosztálya március 7-én Buda­
pesten megtartott gyűlésén egyhangúlag azt 
a határozatot hozta, hogy a küszöbön lévő 
tanítói fizetésrendezés alkalmából memoran­
dummal fordul a püspöki karhoz. A memo­
randumban sérelmeik fölsorolása után arra 
kérik a püspöki kart, hassanak oda be­
folyásukkal, hogy a tanítók kérelme telj e- 
sittessék cs fölszólítják a püspököket arra, 
hogy ha e közbenjárásuk nem vezetne teljes 
sikerre, akkor saját hatáskörükben úgy intéz­
kedjenek, hogy a katholikus tanítók fizetése is 
elérje az állami tanítókét . . .

De hiszen várhatsz; babám, elvárhatsz !... 
Őeminenciája iskolaföntartó. A Vg K. M. 

harmadfokú megintésben részesítette az esztcr- 
gommegyei Mazsola község katholikus iskola* 
ját, mert épülete rozoga, egy szobában száznál 
több tanuló van összezsúfolva, mert nincs föl­
szerelése. Ezt az intést közölte az egyházmegyei 
főhatósággal is. De egyben harmadfokú intésben 
részesült az esztergomi zárdaiskola is, melyet a

hercegrimás tart fönn. Ez a helyiség sötét, nyir­
kos, valóságos járványfészek. A reagasau tró­
noló főpap nagy vagyonából nem telik a hívők 
gyermekei számára egy egészséges iskolaépü­
letre. Ehelyett őeminenciája, mikor lefekszik és 
fölkel, étkezés előtt és után epedez az Egek Ura 
előtt, hogy óvja meg minden földi bajtól a 
gondjaiba fogadott kisdedeket. Ez mindenesetre 
olcsóbb egészségügyi intézkedés, mint egy mo­
dern iskolaépület emelése.

Do csodák-csodája, hogy ezt e módszert még 
a vallásos Zichy János is megsokallta. Micsoda 
botrányfészek lehet ez az érseki zardaiskola?!,..

Felekezeti iskola — községi pénzen. 
Nem elég, hogy az állam hizlalja a felekezeti 
iskolákat, egyes főpapok még a községeket is 
erre akarják kényszeríteni. Pedig, ha annyira a 
lelkiikön van a felekezeti iskola, hát csak bele 
kellene nyúlni a püspöki kincses zsákba, ki-ki 
egy egész egyházmegyére való modern iskolát 
tarthatna fönn belőle. Csakhogy nekik a mások 
pénzén föntartott felekezeti iskola az ideáljuk. 
Alsóbesztere községben mozgalom indult meg, 
hogy a községben lévő katholikus népiskolát 
községi jellegűvé tegyék, mert az eddigi feleke­
zeti iskolát is a község tartja fönn. A képviselő­
testület ily irányban határozatot is hozott, de a 
szombathelyi püspökség megfellebbezte a hatá­
rozatot, És amint mi Zichy János ö kegyelme,s- 
ségét ismerjük, rá fog parancsolni a szegény 
falura, hogy a maga pénzén papos iskolát tart­
son fönn ... Mit? A törvény mást parancsol?! 
Hát törődik egy gróf a törvénnyel ? Ő a hata­
lom s azt saját eszecskéje szerint kezeli. A jog­
talan nép pedig kénytelen tűrni a főurak bábás­
kodását. Ez ellen ma nincs apelláta. De lesz, 
nemsokára eljő a népparlament és Magyarorszá­
gon is úrrá lesz a törvény. Sőt még embersége­
sebb törvényeket is fogunk hozni s a grófi nép­
séggel is megtartatni!

Az állam iskolája. Nincs nap a hosszú esz­
tendőben, amely eseményeivel ne gyalázná a 
Zichy János kultúrpolitikáját. íme: a pankotai 
állami elemi iskolában tanítás közben beszakadt 
a menyezet és óriási robajjal zuhant a földre. A 
tanítónő és növendékei az ijedtségtől megder­
medve, az első percben mozdulni sem tudtak 
helyükből. A tanítónő azonban csakhamar vissza­
nyerte lélekjelenlétét, gyorsan kiiiresitette a tan­
termet és örömmel konstatálta, hogy kis növen­
dékeit nem érte baj. A véletlennek köszönhető, 
hogy a rozzant fal beomlása nem okozott bal­
esetet.

És Zichy János gróf, ahelyett, hogy az állam 
iskoláit tartaná rendben, a felekezeteknek szórja 
a pénzt. Azoknak rozoga iskolaépületeit, az azok­
ban folyó maradi tanítást támogatja állami 
pénzzel. És ez a magyar birkanyáj hangtalanul 
kullog a kolomp után . . . meddig még . . . vájjon 
meddig?

Hát nincs pénze az államnak ? Dehogy 
nincs! Pestmegye közigazgatási bizottsága a tanú 
rá, hogy van. Nem múlik el ülés anélkül, hogy 
felekezeti iskolákra állami támogatást no kérne. 
A legutóbbi ülésen is bejelentette Petri Mór tan­
felügyelő, hogy az oktatásügyi miniszter a (lányi 
községi iskolai VI. és a galgahévizi római katholikus 
elemi iskola IV. tanítói állás szervezésével meg­
adta a beleegyezését és 900—900 korona állam­
segélyt engedélyezett. A múlt hó folyamán 15,865 
korona államsegélyt engedélyeztek. De ez még 
nem elég. Pártolólag fölterjesztették az uri-i római 
katholikus elemi iskola, a makádi református elemi 
iskolai, a váci, pilisi római katholikus elemi iskolák 
flzetéskiegészitésérc és korpótlék iránti államsegély 
utalványozásra irányuló kérését.

Ha így folyik tovább az állam pumpolása, nem­
sokára minden felekezeti iskolát az állam tart 
majd fönn anélkül, hogy az oktatást is a kezében 
tartaná.

Felekezeti iskolából korcsma. Nyitramegyc 
közigazgatási bizottsági ülésén Jánossy Gyula tan­
felügyelő a vármegye elhanyagolt felekezeti isko­
láiról számolt be. Számos iskolában — úgymond 
— szűk szobában ISO tanulónál is több van. .iS agy 
megütközést keltettek a csasztói, alsóeszetei, ma- 
gyarsóki és beregszegi római katolikus iskolák 
állapotai, amelyekben a törvény ellenére nagy a 
zsúfoltság. A rákosvölgyi iskolát a községházából lei- 
letepitették, hogy korcsmának adják ki a helyiséget.

Ez egészen stilszerü: a népet klerikális masz­
laggal bolonditó iskola helyett alkohollal méte- 
lyezii korcsma ! A tanfelügyelő vizsgálatot indított 
a dologban, de nem valószínű, hogy eredménye 
legyen. Hiszen az állam a felekezeti iskolára rá-

fizet cllcnérték nélkül, a korcsmából pedig haszna 
van.

A tanítókat Ígéretekkel fizetik ki. Hosszú
idők óta kéri a debreceni tanítóság fizetésének 
javítását — de hiába. A presbitérium a miniszter 
példáján indul és — Ígér. Éppen csakhogy lapot 
nem ád ki, amelyben nyomtatásban prezentálná 
bőséges Ígéreteit. Ez idén is azzal utasították el a 
derék cívisek a tanítókat, hogy a jelenlegi viszo­
nyok erre nem alkalmasak.

Persze, jelenleg ebben az Ázsiában ilyenek a 
viszonyok, ha a tanítók kérnek, nincs pénz, de ha 
a pap közeledik, akkor vékával öntik a zsákjába. 
Ebből is csak az a tanulság, hogy a tanítóságnak 
siettetni kell más viszonyoknak az eljövetelét.

A falu esze. A magyar kultúra munkásainak 
régi kerékkötője a boeskoros tanfelügyelet, vagy 
a 67-1 ki törvény szerint az oskolaszék. A községi 
oskolaszékben rendszerint a falu esze, a bíró a 
gondnok. Nagyon a fejébe szállhatott a méltóság 
a szentmártoni bírónak, mert meg akarta mutatni, 
hogy bizony nagy hivatalt visel ökelme. É.s meg­
mutatta a királyi tanfelügyelő urnák is, hogy ö 
de bizony nem utalja ki a di [levélben kikötött fát 
a tanítónak. Mikor aztán az aradi tanfelügyelő a 
főszolgabíró utján ráíratott, azt mondta a tanító­
nak, ott a fa a faluházán, hordja he ő maga, ha 
kell neki. A tanítónak máig sincs fája, a közigaz­
gatási bizottság pedig még mindig levelez bíró 
urammal.

Gyönyörű kulturállapotok ezek ebben az ezeréves 
kultúrával bíró dicső országban 1

„Megszégyenülve állok Önök előtt" 
— mondta — nem Zichy János gróf, a mi 
nagyon szeretett miniszterünk, hanem dr. Puky 
Endre abaujtornavármegyei alispán. A megyei 
tanítóság ugyanis arra kérte az alispánt, hogy 
Szepesmegye ismert átiratát, melyben a tanítók 
fizetésrendezését sürgeti a törvényhozásnál, pár­
tolja Abaujtornamegye is. Ennek a küldöttség­
nek mondotta az alispán, hogy megszégyenülve 
dll a tanítók előtt, hogy csak ennyit kívánnak 
tőle. A tanítói karnak nagyobb eréllyel kell 
jogos és méltányos kérésének teljesülése érdeké­
ben dolgozni. Íme, egy alispán oktatja ki a 
magyar tanítók pipogya vezéreit arra, hogy ho­
gyan cselekedjenek. Szégyen és gyalázat, hogy 
ezekben a nehéz napokban oly tudatlan és te­
hetetlen, megalkuvó vezérek után indul a tanító­
ság, de olyan is lesz az az eredmény. Az alispán 
különben Ígéretet tett, hogy Szepesmegye átira­
tát nemcsak pártolni fogja a megye közgyűlése 
előtt, hanem rajta lesz, hogy a megye tanítóinak 
fizetéstendezése is bekövetkezzék.

Politika a gyóntatószékben. A klerikálisok 
váltig tagadják, hogy ők a templom „szentélyét“ 
politikai küzdelmeik színterévé aljas itják le. Ese­
teket! Eseteket! igy ordítoznak felénk ... tudván 
azt, bogy a gyónási titok szent leple elfödi a vi­
lág elől orcátlan lizelmeikot. Az Avgsbtirger Abend- 
zeitungban most egy ilyen harcos papról rántják le 
a leplet.

A közelmúltban lefolyt németországi képviselő- 
választások előtt egyik alsó-bajorországi kath. pap 
a gyóntatószék bizalmas és csendes félhomályában 
dicséretes buzgósággal töltötte be politikai szere­
pét. Ezt a munkát pedig akkora hévvel és lelke­
sedéssel végezte, hogy egészen megfeledkezve a 
helyzet kötelező diszkréciójáról, demagógnak illő 
hangossággal köpködött azok ellen, akik vele ellen­
kező politikai meggyőződésnek. A gyóntatószék 
körül álló hívők, akik sorukra vártak, ámulattal 
hallhatták a szent férfiú következő kifakadásait:
.......... nehéz napokat élünk , , . lerombolni akarják a
meglévő államrendet . . . Legyünk óvatosak ! .. . Hűség­
gel tartsunk ki pártunk mellett, amelynek még bátor­
sága van a vallást védelmébe venni. Ne higyjiink min­
denkinek ! A tanítóknak ne higyjiink! A hittant ki 
akarják küszöbölni az iskolából, hogy minél több szá­
molást, Írást és olvasást tanuljanak a gyermekek. Ettől 
pedig az emberek nem lesznek jobbak. Ki biztosítja 
majd a helyes nevelést, ha a pap nem szól bele az 
iskolai tanításba . . .“ stb. így ment ez végig. Gyó­
násra nem is került a sor, hanem kioktatta hívőit 
a választásokra vonatkozólag és hogy a dolognak 
kézzelfogható eredménye legyen, azonnal elhívta 
őket szavazólappal.

Nehogy azt higyjo valaki, hogy ezt, valamelyik 
istentelen szabadgondolkodó kitalálta, mindjárt 
hozzátesszük, hogy egy jelenlévő buzgó hivő 
katholikus kollégánk vitte a dolgot a nyilvánosság 
elé, akinek a tanítói hivatás fontosságában vetett 
hite véletlenül nagyobb volt a dogmák érinthétet- 
lenségének hiténél.

A szatmári állami tanítók kaszinója.
(Egy megbuktatott terv.) Sza,talárról Írják nekünk:

Az itteni állami iskolai tanítótestület, egyik 
tagja fölvetette azt az eszmét, hogy az önképzés 
előmozdítása érdekében kívánatos volna egy 
tanítói kaszinót szervezni, nem az alkohol s 
kártya, hanem főleg az önképzés kedvéért. Le" 
szavazták,
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Maga a kir. tanfelügyelő, fölfogva ezen intéz­
mény jelentőségét, fölhívta ugyan a tanítótestületet 
a kérdés körülményesebb megvitatására, de nem 
sok sikerreL-

Az eszmét fölvető kartárs újabb értekezleten 
ismételten hangoztatta az intézmény fontosságát 
s megvilágítva a fővárosban létesített tanítók 
szemináriumának kulturális jelentőségét, kérte, 
hogy határozzák el ennék az intézménynek a 
szervezését. Erre a hozzászólások következtek. 
2V. kartárs megbecsülhetetlennek s nagyfontos- 
ságunak minősítette az eszmét; X nem talál benne 
kifogásolni valót; E azt mondja, hogy Szatmáron 
elég központ kínálkozik az önképzésre (Van ott 
klerikális kaszinó is. Tudósító.) és, és, és az 
összesség rámondta, hogy nem tartja szükséges­
nek ezen intézmény megalkotását.

Legcsodálatosabb a dologban, hogy bár a szat­
mári tanítók az ottani Tanítók Háza fölépítésével 
fényes tanujelót adták szociális érzéküknek, a 
magujc önképzésére szolgáló intézményt mégsem 
akarnak szervezni, holott elég sokan vannak.

Siketnémák fölvétele. A siketnémák körmöc- 
bányai intézete az 1912—1913, tanévre pályázatot 
hirdet 15 siketnéma gyermek felvételére, A nö­
vendékekért, fizetendő ellátási dij évi 240 korona, 
mely szegény gyermekek szüleinek elengedtetik. 
Bányászok, erdészek,, valamint bánya- és erdő- 
kincstári alkalmazottak gyermekei a magy. kir. 
pénzügy-, illetve főldmivelésügyi minisztérium ál­
tal létesített alapítványi helyekre ingyen vétet­
nek föl.

Fölvétetnek továbbá későbbi korban megsiketült, 
gyermekek is, kik a, beszédnek szájról való le­
olvasását tanulják meg. Fölvételért folyamodóknak 
a fölvétel módozatairól az intézet igazgatósága 
szívesen nyújt fölvilágositást és a folyamodáshoz 
szükséges nyomtatványokat díjtalanul küldi meg.

Horvátországban kultúrát akarnak! Ott
nincsen annyi tiszapista, hát simán megy a dolog. 
A bán rendeletileg arra kötelez minden olyan köz­
séget, amelyben a lakosság legalább 20%-a analfa­
béta, hogy továbbképző kurzusokat tartson. És pe­
dig egyet a 12—15 évesek számára és egyet az 
ennél idősebbek számára. Írás-olvasás, helyesírás 
és számolás a tárgyai a tanfolyamoknak, mélyeket 
július 1-től augusztus 15-ig és november ' 1-től 
február 28-ig kell megtartani. Aki beiratkozott a 
tanfolyamra, annak végig kell járni a tanfolyamot 
s esetleges mulasztásért megbírságolják.

A tanfolyamok költségei a községeket terhelik.
Ingyen dolgoznak a tanonciskolában a

tanítók igen sok helyen. Miért? Mert noha az 
országnak már jóváhagyott költségvetése van, a 
közoktatásügyi miniszter még nem utalványozta 
ki a tanonciskolákhoz való állami hozzájárulá­
sokat. Tudunk olyan várost, ahol emiatt mái­
déi hónap óta egy fillér fizetési sem kapnak 
az ipartanonciskolai tanítók. Gróf Zichy János 
ur önagyméltósága bizonyára igen pontosan meg­
kapja a 36.000 korona miniszteri és képviselői 
fizetésének esedékes részleteit, noha sok ezer 
holdnyi birtokainak milliós jövedelme mellett 
talán még sem olyan sürgős neki az a rongyos 
pár garas, mint a tanítónak az a rengeteg ösz- 
szeg, az a havi 20—50 korona, amelyért a min­
dennapos iskolában megviselt tüdejét esténként 
még tovább rongálja a gyilkos levegőjű tanonc­
iskolában. Az ilyesmit azonban a miniszterek 
nem értik és nem érzik. De a tanítók nagyrésze 
az ilyesmikből tanulja meg, hogy az ö helyük ép­
pen a miniszterrel szemben álló táborban, a mai 
rendszer ellen küzdő hadseregben van.

A „nemzet napszámosa“ — házalni kény­
telen. Az egyik szombathelyi lapban olvassuk: 
Az alispán! hivatalban szerdán délelőtt egy 45 év 
körüli, szánalmas kinézésű ember kopogtatott be 
félénken, szerényen, alázatosan s az egyik tiszt­
viselőhöz fordulva, halk akadozó hangon, bátor­
talanul kérdezte :

— Elintézték, kérem, már az ügyemet?
— Micsoda ügye is van? - kérdezte a tiszt­

viselő.
— Házalás! engedélyt kértem — mondta aláza­

tosan az idegen. — Kőim Miksa körmendi illetőségű 
nyugalmazott állas}}T tanító vagyok. Korán nyug­
díjaztak. Htidés ért és elvesztettem beszélőképes­
ségemet. mint tetszik látni, csak akadozva tudok 
beszélni. A nyugdíj kevés, úgyszólván semmi. 
lehetetlen belőle még nyomorogva is megélni’. 
foglalkozós után kell néznem. Gondoltam, árulok 
írószereket, piperecikkeket s ha más nem, kartár-

saim nem hagynak éhen pusztulni: vesznek tőlem 
egyet-mást...

A tisztviselő megszánta a szerencsétlen embert 
s intézkedett, hogy Kohn Miksa soron kívül meg 
kapja a kórt házalói igazolványt.

„írás-olvasási Módszerek Lexikona,“
cimü munkát írlak Kovák Gyula szigetvári áll. és 
Szabó Károly balatonfüredi ref. tanitótársaink. 
A munkával, melynek I. kötete 200 oldalon jelent 
meg, szerzők azt célozzák, hogy a kartársakat ki­
vezessék abból az útvesztőből, melybe a gomba­
módra elszaporodott és jobbnál-jobbnak dicsért, 
különféle módszerek között belekeveredik a 
tapasztaltabb tanító is; ezért a lexikon három 
kötetében valamennyi régibb és újabb — összesen 
32 — módszert mutatnak be. A munkát az egyes 
módszerekből vett illusztrációk díszítik, papírja, 
nyomdai kiállítása jó, ára mégis csekély 1 korona. 
A II. kötet is sajtó alatt van már s 1912. évi 
június hó végére remélhetőleg mind a három kötet 
a nyilvánosság elé kerül. A III. kötet saját „Hang­
es tárgyutánzó irva-olvasó módszerMtk teljes 
anyaga, a hozzá szerkesztett olvasótábla és tan­
könyv követi.

A mü csakis a szerkesztő-kiadóknál és Kálmán 
István könyvkereskedőnél, a Pósa Endre-cég 
tulajdonosánál Veszprémben, Eákóczi-tér 3. szám, 
rendelhető meg. Postaköltségre 45 fillér kell 
kötetenként.

„Az urileány tanítónők.“
Ez az egyik vezércikke a magyarországi taní­

tóság közpénzen kiadott hivatalos lapjának. 
Amikor a tanítóság forrong, lázad s az eljövendő 
viharoknak előszele már érzik, amikor a nép­
oktatás ügyének égbekiáltó nyomorúsága minden 
becsületes magyar lelkét keserűséggel s ezer és 
ezer kérdéssel tölti el, akkor a hivatalos tanitó- 
ujság ilyen témát vet föl!

Süketek, vakok talán ők ott a fórumon? ! 
Vagy azt hiszik, hogy ha fülükbe vattát dugnak, 
akkor már megszűnt a nyomorúság ezer baja? 
Mert ők nem hallják!?

E nagyon is fölösleges, kicsinyes, semmi kér­
dést aztán úgy tárgyalja valami „úriember®, hogy 
lehetetlen elhallgatni. A Néptanítók Lapja min­
denkor hasonlított ahoz a ládához, melyet ha 
fölnyitnak, előugrik belőle az ördög. Persze, ő 
nem ördögökkel mulattat, hanem valami mással. 
A sorok közt el-elrejtenek egy-egy gondolatot, 
ezek aztán a gyanútlanul olvasó tanitót hol itt, 
hol ott iinmüködőleg arculütik. Eddig hátrább s 
ügyesebben rejtették el, most azonban odaültették 
legelőre a pofozó cikket.

Remekbe cselekedhette e cikket valami „úri­
ember®, kinek nevéről látszik, hogy szintén úri 
család szülötte.

A cikket pedig irta egyenesen nekünk, a 
tanítóság proletártömegének. Nekünk, akiknek 
élete örök küzdelem, akiknek már gyermekkorunk 
is szomorú volt, nekünk, akik szülőinket munká­
ban elsorvadni láttuk s akik ugyanazt a sorsot 
hagyjuk örökségül gyermekeinknek. Nekünk irta, 
a harmineezernek néhány száz érdekében.

A cikk veleje ez:
— Félre az útból az „urileány tanítónők“ 

előtt, félre, ti rongyos apáktól származó tanitó- 
csőcselék! Amely állásra urileány pályázik, félre 
onnét tanító és munkáscsalád gyermeke. Nekik 
adjuk a helyet, mert ők magukkal hozzák 
a felsőbb osztályok kiváltságos műveltségét! 
A mélyebbjárásu, szélesebbkörii ismereteket, a 
magasaid) rendű családi nevelés finomabb és 
gyöngédéiül formáit... A cikk nem igy írja, 
de ez a „csattanója®. Ez sül ki a sorok közül.

A végén pedig igy szól:
„Nem szeretnők, ha valaki félreértene. Mert 

semmi sincs távolabb tőlünk, mint az, hogy föl­
fogásunk nyílt bevallásával bárkit is kisebbíteni 
akarnánk vagy bárki számára is különleges 
előnyöket akarnánk kiostromolni. ®

Én ezt is lefordítom, azt jelenti ez:
Mégis talán sok volt ennyi őszinteség? 

Valamit szeliditaiink rajta! — Hát bizony sok 
tanitóököl rácsapott erre a cikkre!

Hogyisne? Szánalmat akar ébreszteniajólétből

az „élet kikövezett piacára" zuhant urileányok
iránt. Nevetséges!

Hiszen — jó uram — mi mindig itt éltünk a 
kikövezett piacon! Miért zokogjunk hát, ha 
valakit az élet leszállít a négylovas hintóból?! 
Meg hát olyan rémségesen szomorú az, hogy 
becsületes munkával kell azoknak az úri dámák­
nak a kenyeret megkeresni?!

Aztán, olyan nagyon bizonyos az, hogy ezek­
nek nagyobb műveltségűk van ? Mert ezek 
magukkal hozzák a „magasabbrendii családi 
nevelés finomabb formáit“ ! ?

Ugyebár a magasabbrendü családi nevelés az, 
hogy ezek a magasabbrendü leányok sohasem 
látták szüleiket dolgozni, csak kártyázni, flancolni, 
zsurozni, gőgösködni? Ők már 6 éves korukban 
tudták a bostoni, ők 7 éves korukban 3 nyelvet 
tanultak, ők 8 éves korukban már tudták zon­
gorázni az orfeumi nótákat egy kézzel? Nos és 
a magas társaságok körében megtanulták a sima, 
ügyes, de üres és értéktelen mozgásokat, kifeje­
zéseket. Ezenkívül hozzászoktak az örök szóra­
kozáshoz s a jómódúak üres léhaságaihoz.

Mi jogon, ugyan mi jogon lehet tehát azt 
állítani mereven, holt bizonyosan, hogy ezek a 
báltermekből a munka otromba népe közé zuhant 
„urileányok“ föltétlenül értékesebb munkaerők, 
mint akik „von Haus aus“ nélkülözni valának 
kénytelenek a fönti magas műveltséget?!

Józan ésszel'éppen az ellenkezőjét kell látnunk, 
azt tuddiillik, hogy azok az urileányok nem 
képesek s nem is hajlandók (!) az élet kiköve­
zett piaca számára nevelni. Pedig a nyilvános 
iskolázásnak éppen ez, csakis ez az egyetlen 
feladata. Semmi magasabbrendii formák, semmi 
külsőséges elegancia ... Az egész cikk elejétől 
végig minden pedagógiával szembe fnvolázik.

Most pedig tudomásul vehetjük a cikknek ezt 
a tanulságát: Munkában élő, dolgos apáktól 
származó tanitóhorda, maradjatok künn a magyar 
falvakban, a magyar pusztákon, mert semmi 
pályázatnál, semmi áthelyezésnél nem fogjuk 
nézni a munkát, az oklevelet, csak azt, hogy ki 
leánya a folyamodó ?! . . .

Igaz, hogy ezt eddig is igy csinálták, de eddig 
legalább szégyenlették és tagadták. Most már 
azonban nyíltan vallják, mert ők egyre bátrab­
bak, mi meg egyre gyávábbak leszünk!

—6 —a.

A magániskolái tanítók
helyzete.

Tanitótestvéreim, kik a „nemzet éhező napszá­
mosaidhoz illően az állam sovány kosztján éltek, 
vagy az egyház szolgálatában soványodtok a göm­
bölyűre hízott egyházi birtokok és egyházi atyák 
hűvös árnyékában, föleszméltetek, végre öntudatra 
ébredtetek. Változtatni akartok helyzetetek nyomo­
rúságán. Mily szomorú és leverő ezzel szemben a 
tanítói státus azon rétegének sorsa, amely még a 
ti helyzeteteknél is mostohább anyagi viszonyok 
terhe alatt némán, hangtalanul szenved.

A magániskolában működő tanítókról van szó ! 
Ők azok a páriák, kik az „áldott“ magyar kultur- 
iszony következtében az államnál, a községeknél 
és a felekezeteknél állást nem nyerhetvén, kény­
telenek üzleti vállalkozás gyanánt fölállított ma­
gániskolákban tanítani. Azokat a szempontokat, 
amelyeket az állam és a községek kisebb-nagyobb 
mértékben szemük előtt, tartanak, ezeknél a nye­
részkedés céljából „gründolt“ iskoláknál semmibe 
sem veszik. Nagy tandíjakat szednek és a tanító­
nak fizetnek 70—80 koronát, de nem hetenként 
hanem havonta. Magyarországon — a Statisztikai 
Évkönyv kimutatása alapján — 2G3 magán- (és 
34 társulati) iskola van. Egyedül Budapesten több 
mint, egy tucat. Ezekben 490 magán- (és 64 társa- 
lati) tanító működik. Több mint ötszáz tanító bajá­
val, nyomorával érdemes, testvéri szolidaritásból 
kötelességünk is foglalkozni. Mert ezen iskolák 
száma nem csökken, tanítóik helyzetepedig mind* 
inkább súlyosbodik, arányosan az agráriusok által 
előidézett drágaság növekedésével.

A tanítói kart annak a megoszlásnak a segítsé­
gével szeretnék egymás ellen kijátszani, amelyet 
az iskolák jellege és ezáltal a tanítók külön érdek-
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csoportra való tagoltsága okoz. Mintha bizony 
lenne tanító ós tanító közt különbség! Hiszen 
mindnyájan egyenlő képesítéssel bírunk és — ez 
fontosabb — mindannyian ugyanazt a munkát tel­
jesítjük. Ezt teszi a. magániskolában működő tanító 
is. Miképp állhat fönn mégis az a szégyenteljes 
állapot, hogy akit a miniszteri tanterv és utasítás 
semmiben sem különböztet meg a többitől köte­
lességének teljesítésében, ennek a tanítónak az 
anyagi helyzete tűrhetetlen, fizetése jóval kisebb 
a fiatal iparossegéd heti munkabérénél. Azt hihet* 
nék a tájékozatlanok, hogy ide a tehetségtelenek 
szorulnak. Ez tévedés, amit a statisztikai kimuta­
tás fényesen igazol. Közülük 24-nek polgári isko­
lára képesítő oklevele van; oklevélnélkűli egy 
sincs. Ellenben az állami, községi s felekezeti 
elemi népiskolákban több mint ezer oklevélnélküli 
tanító „működik“. Ezek közül 113 tanitóképezdész,
66 lelkész s 76 „egyház által képesített“, sőt — 
hogy a kulturkép teljes legyen — néhány iparos 
s egyéb foglalkozási egyénen kívül 205 paraszt- 
tanító s 45-en, kik 1—2 polgári osztályt jártak.

Hát miért huny szemet az állam ennek az ember­
telen kizsákmányolásnak ? Hisz e kizsákmányolt 
páriák „gutgesinnt“, békés elemek. Ha az állam 
gyakorolja a magániskolák s tanítók fölött a föl­
ügy eletet, miért nem folyik be anyagi dotációjuk 
kérdésébe is? Hisz ez szorosan belevág a tanítás 
szellemébe. Mit gondolnak 'az urak, tanít-e és ha 
igen, hogyan tanít az a tanító, aki a fővárosban 
70—80 korona „tiszteletdijat“ kap tanítói munkás­
ságáért ?! 35—40 pengőből 30 napon keresztül 
30-szór kell ebédelni, 30-szor reggelizni és ugyan­
csak annyiszor vacsorázni. Lakni is kell, ruház- 
ltodni stb. Mindezt 30—40 pengőből kulturember- 
nek! Hiszen ebből még száraz kenyérre sem 
telik. S irigyelve nézzük azokat, kik a ^fővárosi 
Népszállóban lakhatnak, étkezhetnek, mert mielőt- 
ttink ez elórthetetlen luxushotel.

S tudjátok-e tanitótestvéreira, hogy mit kivan 
ezért a 70—80 koronáért havonta az iskolatulajdo­
nos ? „Csak“ a következőket : A rendes tanítást, 
egy osztály vezetését, esetleg más osztályokban 
szaktárgyakat is heti 26 órában, azonban a tanítás 
kezdete előtt legalább félórával jelen kell lenni s 
ott maradni az utolsó tanuló távozásáig. Ez össze­
sen heti 30—32 órát jelent. Ezenkívül kötelessége 
bármelyik osztályban bármikor a rendes, sőt a 
rendkívüli tárgyakat tanítani s a szükséghez ké­
pest helyettesíteni. Köteles a könyvtárt rendezni, 
vezetni, szertárt őrizni, kirándulásokon résztvenni, 
ha azok az iskolaidőn kívül esnének is. A szülők­
kel értekezni, az iskola érdekeit, presztízsét az 
iskolán kívül is megőrizni és az iskolai életre 
titoktartást fogadni s mindezt szerződésileg bizto­
sítani. Látott-e már valaha valamelyik tanfelügyelő 
ur egy ilyen szerződést ? Alig hiszem ! .. . A ma­
gániskolái tanítók jogviszonyai teljesen rendezet­
lenek. Ha a körmönfont szerződés (melynél még 
egy-egy államszerződés sem körülményesebb) egyik 
pontjába beleütközik a tanító, azonnal útilaput 
kötnek a talpára. S ha az iskola bármely okból 
megszűnik — szintén mehet a tanító minden kár­
pótlás nélkül a tanév közben. Amikor kölcsönös 
megegyezés alapján hagyja el a tanító az iskolát, 
ha az a hó első felében történik, akkor a hó 
15-éig, ha a másik felében, akkor a hó végéig 
kapja a „fizetését“. A szerződést évről-évrc kötik. 
S ha a tanév szeptember 15-én kezdődik és a vizs­
gák június lcözepén vannak, megeshetik, hogy a 
tanító csak 0 hóra kap fizetést. Legjobb esetben 
10 hóra. Junius közepén kap — nyugdijrészlet le­
vonása folytán — 52 koronákat, abból nyaralhat 
egészen szeptember végéig, akkor — tehát 3 hó 
múlva — kapja az első havi (esetleg 2 heti) fize­
tését. Lakbér, az ismeretlen fogalom a magániskolái 
tanítók előtt, de a tisztességes, egészséges lakás 
is az. (Útiköltség, napidij? Hírből sem ismerik!) 
Betegsége esetén nincs se kórház, se gyógyszer, 
se betegsegély. Úgy pusztulhat el, mint a magyar 
paraszt ■— orvos nélkül. A. rosszabbik esetben, ha 
tudniillik fölgyógyul, helyettesítése költségét — ha 
az 1 hónál tovább terjedt — lefogják. Ez a ráadás. 
S ha tovább beteg — elbocsátják stb. Se vége, 
se hossza nem lenne a sok sérelem fölsorolásának 
amelyek a magániskolái tanítót ily rettenetes álla. 
pótba juttatják.

A magániskoláknak ez a kíméletlen profithajhá* 
szása annál elitélendőbb, mert magas tandíjakat 
szednek és ezáltal a szülőket is megtévesztik, kik 
abban a hiszeinben adják oda a gyermekeket, hogy 
vt tél fizetett, megelégedett tanerők tanítanak.

De ez nemcsak a magániskolák tulajdonosainak 
bltne, hanem az államnak is szégyene, hogy ezt az 
erkölcstelenséget megtűri. Aki kalmárlcodni akar, 
az keressen más talajt, ne a kultúra, a népoktatás 
mezejét! Ha demokratikus uralom jön — ezt is 
kisöpri Augias istállójából. Mi nem panaszkodni 
jöttünk. Ez a pár sor írás a komoly küzdés har­
sonája, amellyel a tanítósághoz fordulunk. Hely­
zetünket megismertettük s ez alapon azt állítjuk, 
hogy az egyetemes gyűlésnek napirendjére ki kell 
tűzni a magániskolái tanítók anyagi helyzetének és 
jogviszonyának a rendezését is. Egyénit! képesítés, 
egyenlő munkakör mellett — egyenlő javadalmazás, ez 
a mi követelésünk is. Amilyen igazságtalanság, 
hogy a felekezeti iskolák tanítói alacsonyabb fize­
tést kapnak, kétszer olyan igazságtalanság a ma­
gániskola! tanítók még kisebb fizetése. S ahogy 
tanitótársaim meglátták amazt az igazságot és 
küzdenek érte, aképpen fognak — remélem — 
azért is síkra szállni, hogy a magán-, társulati, 
intézeti és uradalmi tanítók is ugyanazokba a fize­
tési osztályokba Boroztassanak be, mint az egyenlő 
képesítésű állami tisztviselők. Ez alól az iskola­
tulajdonosok semmilyen ürügy alatt ki ne bújhas­
sanak. Miért éljünk mi a XX. században kivételes 
törvények alatt? ^étu-

A censtochaui barátok esete.
Az egyház Konstantin óta mindig- az uralkodó 

osztályokat szolgálja. Erkölcsi tanításai, belső 
intézményei erre fölötte alkalmassá teszik, Ke­
gyetlen céltudatossággal megszervezett papsága 
az uralkodó osztályokéval összeszőtt érdeke 
irányába terelgeti az öntudatlanul legelésző 
nyájat.

A pásztorbot az egyházban a politikai hata­
lom szimbóluma. Ennek a hatalomnak két erős 
pillére a cölibátus és a gyóntatószék. Kétes er­
kölcsi értékű, de raffinált és céltudatos intézmé­
nyek !

Az a feneketlen erkölcsi posvány, amely a 
cölibátus nyomán támadt, már sok heves anti- 
cölibátus mozgalmat eredményezett. De Róma 
sorra elfojtotta azokat. Hogy mi vezeti Rómát 
ebben az erkölcs elleni küzdelmében, arra vilá­
got vet az a felelet, amelyet a tridenti zsinat 
adott I. Ferdinánd német császárnak, aki a cöli­
bátus eltörlését kívánta IV. Fiústól. A felelet ez 
volt:

„Ha megengednők a papoknak a nösitlést, 
az eredmény az lenne, hogy családjuk, nejeik 
és gyermekeik iránti érdeklődésük függetlení­
tené őket a pápa hatalma alól és fejedelmeik 
hatalma alá kerülnének. Oda törekednének, 
hogy javadalmukat gyermekeik örököljék és 
rövid idő alatt a Szentszék tekintélye Rómára 
szorítkoznék. A papi nőtlenség levezetése előtt 
a pápának más városból és provinciáiból nem 
volt jövedelme. Csak ennek bevezetése után volt 
biztosítva szabad keze, hogy annyi javadalmat 
osszon, amennyit, jónak lát. Ezen előjogoktól 
pedig elesnék, mihelyt a papok házasodhat­
nának.“

Tehát az egyház hatalmi céljainak áldozata a 
cölibátusnak tömérdek nyomorultja.

A cölibátussal együtt hat a papság erkölcsi 
életének sülyesztésében a gyóntatószék. Nincs a 
fajtalanságnak az az elképzelhető változata, 
amelyet a gyóntató papnak ne kellene ismernie. 
Sőt ezek iránt a gyónókat nem- és korkiilönb- 
ség nélkül faggatnia is kell!

így parancsolják ezt a papnak hivatali instruk­
ciói. Nem rosszabbak a papok, mint más ember­
fia, csak éppen olyanok. Sem nem angyalok, 
sem nem ördögök, hanem emberek; java koruk­
ban levő, teéti munkát nem végző, tultáplált fér­
fiak, akik emberi természetükkel birkózva ülnek 
be a gyóntatószékek izgató homályába. Ott az­
után az eleven, meleg asszonyi test közelében, 
amikor arcába csap a gyónó asszony izzó lehe­
leté : ebben a felajzott lelki állapotban kell val­
lató kérdéseivel a női szemérem mögé, a bűn­
tudat mélyére nyúlnia. Csoda-e hát az, hogy ez 
a fajtalanságban való vájkálás kiváltja az arra 
csak legcsekélyebb mértékben is hajlamosakban 
a legkülönbözőbb perverzitásokat. Rendkívüli 
kedvező testi és lelki konstrukciójú ember le­
gyen az, akit a cölibátus természetellenes intéz­
ménye hajlamossá nem tesz a fajtalanságra.

Fater Chiniqui írja egyik munkájában, hogy 
ö mint gyóntatóatya több mint 200 lelkészt 
gyóntatott. Ezek közül csak 21 nem élt vissza 
a gyónók helyzetével. A többi mind elkövetett 
kisebb-nagyobb fajtalanságokat a gyónásra íe-

lentkezö leányokkal és asszonyokkal. Némelyi­
kük a fiukkal is!

Mérhetetlen az a kár, amelyet a jezsuita mo­
rál-teológia által instruált gyóntatóatyák a nép 
erkölcsében tesznek. Olykor-olykor próbálkoztak 
határt szabni a züllésnek. így IV. Fiús 1560-ban 
egy bullában elrendeli, hogy azon lányok és 
asszonyok, kiket a gyóntató papok elcsábítottak, 
tegyenek följelentést. A szent inquizieió magas- 
rangú tisztviselőiből alakítottak bizottságot, 
amely a panaszt fölvette. 30 napot szántak a 
panaszok fölvételére s mikor ez nem volt elég, 
megtoldották ismét 30 nappal. Ez sem volt 
elég. A följelentések és följelentett lelkészek 
száma oly nagy volt, hogy lehetetlen volt őket 
mind a megérdemelt büntetésben részesíteni. 
Ezért elaltatták a dolgot.

Hasonló eredménnyel végződött azon vizsgá­
lat, amelyet I. Napoleon rendelt el. A vizsgála­
tot Le Clerif államtanácsos és Sail professzor 
vezették. Az eredmény olyan szörnyű volt, hogy 
a császár a vizsgálatot félbeszakította. Attól fél­
tek, hogy a nép megismétli azokat az üldözése­
ket, amelyeket 1792-ben rendezett s amelyekben 
30.000 pap és apáca, mint az erkölcs és sza­
badság konok ellensége lelte halálát.

Ezek az eljárások természetesen nem segítet­
tek a botrányos állapotokon, mert a baj forrá­
sához, a gyóntatószékhez nem lehetett nyúlni. A 
gyóntatószéket az egyház mint hatalmának egyik 
legfontosabb forrását, erejének minden megfeszí­
tésével védi. Ezzel uralkodik a lelkeken. Főkép­
pen a nőkön s velük befolyásolja a családot.

Cölibátus és gyóntatószék ! Gazdag táplálói az 
egyház hatalmának s folyton bugyogó forrásai 
az erkölcsi gennyedésnek.

Ennek a tályogja fakadt föl Censtoehauban. 
Elsőrendű klinikai eset a jaszna-gorai pálosrendi 
barátok esete.

Macoch Damáz mint gyóntatóatya elcsábítja 
Ivrisanovszka Helent. A teherbe esett nőt hirte­
len férjhez adja unokaöcscséhez. A viszonyt 
persze nem adja tol, sőt amikor a férj véget 
akar ve'ni a becstelen életmódnak, meggyilkolja 
az öccsét. Egyidőben a szűzi életmódra foga­
dalmat tett barát valósággal többnejiiségben él. 
Sok pénzt költ nőkre. Lopásra vetemedik, ez­
után jön a gyilkosság.

Tehát: cölibátus, gyóntatószék, csábítás, lo­
pás, becstelenség és gyilkosság. Ez annak az 
erkölcsi pályának a láncolata, amelyet páter Ma­
coch és pater Starcevszki, a censtocliai eset hő­
sei, megfutottak.

A gyóntatószéknek ezek a hiénái ma is vigan 
folytathatnák szerelmi kalózkodásaikat, ha a 
biinláncolat utolsó szemét, a gyilkosságot el nem 
követik.

És hány társuk fogja még az ő pályájuknak 
zajtalanabb felét megtenni a gyóntatószéktől a 
csábításon és becstelenségen keresztül a több­
nej őségig, anélkül, hogy számadásra vonnák.

Fater Macoch 12 évet, pater Sztarcevszki 5 
évet kapott. Aránylag igen enyhe büntetés. Ta­
lán érezte a bíróság, hogy itt a biinszerzö az 
egyház volt, amely a cölibátusban kiéheztetett 
duvadakat rászabadította a bennük bizakodó, 
gyanútlan nyájra. Mi is nem az emberi gonosz­
ság elénk meredő szörnyűségeit, hanem ezek 
szülőanyját, az egyházi disciplina egész rend­
szerét állítjuk ez eset kapcsán olvasóink elé. Az 
elvszerüen természetellenes élet és a modern vi­
lág összes realitásaival ellentétes erkölcsi érté­
kelések mindenütt kitenyésztik e bűnöket az el­
gyötört, összetörött lelkekből. Csakhogy a zár­
dák, kolostorok és papi rezidenciák falai süketek 
és némák, közülük csak a nagyon kiabáló vét­
kek kerülnek napvilágra. Az ilyen esetek is meg­
mutatják azonban, mennyi Min és kin marad a 
vastag falu sötét cellákban elrejtve, elfojtva.

—r.

A klerikalizmus üzletei.
A kereszténység három első századában az 

egyházközségek szervezete demokratikus volt. A 
harmadik század vége felé és a negyedik század 
elején mindjobban kifejlődött a püspöki hatalom 
amely azután az egyház irányítását teljesen el­
ragadta a közönségtől. Amint az egyházközségtől 
a püspök, úgy ragadta magához a legfőbb hatal­
mat a püspöktől is a római püspök. A pápa az 
ötödik század második felében már nyakára tilt a 
püspöküknek és ezrfel be is fejeződött az egyház 
monarchikus átalakítása.

Az uj alakulással rátér az egyház a politikai 
hatalom hajszolásának véres útjára. A hatalom és 
a vele járó anyagi előnyökért az egyház szakított 
a proletariátus szociális egyházközösségével és 
kifejlesztett egy arisztokratikus szervezetű egy­
házat amelyben a híveknek sorsuk intézéséhez
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semmi közük sincs. Be kell érniök a nyáj szerepé­
vel, amelynek egyedüli hivatása, hogy pásztorát 
minél bőségesebben táplálja. Igaz, hogy ezen 
türelmükért az egyház kárpótlást helyez nekik ki­
látásba. Do csak a menyországban 1 

A klérus hierarchikus szervezete ős hatalma 
azonban még a másvilágra is kiterjed. Tudjuk) 
hogy a másvilági hierarchiában időnként az egyház 
feje, a pápa, előléptetéseket [eszközöl. Boldogokat 
szentekké és jámborokat boldogokká nevez ki. Ez 
egészen rendén is volna, ha minden melléktekintet 
nélkül érvényesülhetne az érdem és az arravaló- 
ság. Azonban amily arányban nőtt a pápai kúria 
fényűzése |s nagyobbá és népesebbé vált udvar­
tartása, olyan arányban nehezült meg az elölépte- 
tetésre váró szegény aspiránsok helyzete. Ma már 
egy ilyen előléptetés költségeit csak fejedelmi 
családok (és hadseregszállitók) sarjai viselhetnék 
el. Ma már a legszentebb életmód ős a legcsodá­
latosabb csoda sem elég arra, hogy valaki elismert 
szentté lehessen, hanem ezenkívül a címadomá­
nyozás súlyos anyagi feltételeivel is meg kell 
küzdenie. [Hogy ez igy van, annak bizonyítására 
az alábbiakban, mai pénzértékre átszámítva 
(1 arany scudi = 18 korona), közöljük Xaveri 
szent Ferenc szentté avatásának költségjegyzékét. 
XV. Gergely uralkodása alatt történt, 1622. év 
március 12-én:
Ajándék pápa »szentségének ------ — 9000 kor.
Del Monte bíborosnak, a Congregatio

Rituum elnökének........... - — — — 3600 „
14 bibornoknak á 100 scudi ........ - 26200 „
Sacralo bíborosnak, mint Auditornak— 3600 „
Sr. Coccino üdítőre di Rota ....... -- 1800 „
Sr. Paufilio ITditore di Rota —- 1800 ,,
Sr. Saoli protonotar — ........................ 1800 „
Sr. Renuccini, a Congregatio Rituum

titkára ...........-.................- — — 1800 fi

Sr. Zombeccari, referens a konsistorium-
1800 ff

Sr. Ciampoli, őszentsége titkára — — 1800
Őszentsége titkos kamarása — — 5400
Két szertartásmesternek;-............ 3600
ICét szertartásmesternek— — — — — 900
Őszentsége másolójának— — — — — 540 n

„ főszakácsának ........ — --- 450
„ háziorvosának------ — — 216
„ 4 titkos káplánjának — — 540
„ ruhatárosának — — — — 360
„ külső kamarásának— — — 360
„ kincstárosának ........ — 360

A titkos kápolna 2 klerikusának 144
őszentsége íourirjának [-.......— —, — 270
őszentsége testőreinek -......... - — — 432
A svájci gárda kapitányának — — ... 460
A sekrestyés és segédletete — — — 900
A pápai kápolna zenészei ........ — — 900
Két diacon és 2 subdiaconnak— — — 288
A nyilvános kápolna 2 klerikusának 108
A kápolna könyvtárörének........ — 432
A palotafölügyeló'nek —........... 450
Sr. Spada ügyésznek................... 450
Sr. Venture'.li ügyésznek — — ... ... 460
Őszemteége futárjának — — — — —- 270
A portóénak ,........  — — — —. — — 180
A kapuörnek ......................... — — — 180
őszentsége belső szolgájának — ... — 148

„ aaztalnokának ......... 108
„ pohárnokának ........ — — 72
„ pincemesterének — — 72
„ istállómesterének — — ... 540
,, lovászainak —........ ... ... 360
„ dobosának — ------ — — 108
„ tűzmesterének — -- ... ... 72
„ harangozójának........ 36
„ zenészeinek........ — — ... 180

21 magasabb rangú hivatalnoknak 8 
karlatruha prémdisszel á 35 scudi — 

Négy szertartásmesternek alkalmi ruha 
Ugyanaz a sekrestyésnek és segédének 
A kardinálisok istállómestereinek á 4

scudi — —....................... .............. _
A kapitolium trombitásának — — ...
A generálvikár titkárának........... - —
Az angyalvár tűzmesterének .............
Ludovist. kardinális istállómesterének 
A pápa testvére istállómesterének — 
San Vitale, őszentsége majordumusá- 

nak egy bilikom ........ ~ — ........
Összesen

13230 „ 
2160 „ 

648 „

1080 „
54 „ 

216 „
72 „ 
90 „
36 „

2160 „
91066 kor.

Ezen költségjegyzék csak a készpénzben kifize­
tett ajándékozások összegét tünteti föl, Sokka1

nagyobb kiadással járt a fényes szertartás rende­
zése és a megelőző eljárások megfizetése.

Különben Xaveri Ferenc szentté avatásának 
költsége a hiteles följegyzések tanúsága szerint a 
legmérsékeltebb volt, ami nagyon érthető, hiszen 
e köllségeket a jezsuita rendnek kellett viselni.

Már például Boroméi Károly sokkal drágább áron 
jutott a szentek érdemes társaságába. Igen gazdag 
grófi családból származván, volt hová nyúlni. 
V. Pál pápa nevezte ki szentté, aki nagymérték­
ben pompakedvelö ember volt. A szertartást a 
lehető legpompásabbra tervezték. A fölvonulás 
ős a szertartás a legpazarabb látványosság volt. 
A szent Péter templomot színházzá alakították s 
maga az átalakítás a mi mai pénzértékünkben 
kifejezve 139,506 IC-ba került. Külön erre az alka­
lomra készített fényes egyházi öltözetet vett föl 
a pápa, a bibornokok és az összes szereplők. Ezt 
a család Milanóban készítette. A szokásos megelőző 
eljárás költsége a következő volt: A processzus­
sal járó írásbeli munkálatokért 13.878 K, a szentté­
avatás prokurátoránalc kiadások fedezésére és a 
Szent Károly néhány arcképének beszerzésére 
18.684 K, ez ügyben tartott néhány összejövetel 
kölisége 498 K, különböző ajándékok kardinálisok 
és auditorok számára 544 K, a Milánóból érkezett 
díszruhák díszítése és rendbehozatala 5892 K, 
74 festmény az uj szent arcképével a pápai hiva­
talnokok és kardinálisok számára 8933 K, a pápai 
família számára alkalmi ruházat 16.216 K, 160 fiú 
jelmeze a szertartáshoz 8524 K, színházi átalakí­
tások a szent Péter templomban 139,506 K, összesen 
212.675 K.

A szertartásnál használt jelmezek és díszruhák 
költsége 29.700 IC volt. A pápai kúriának kész­
pénzben kifizetett ajándékok 93.114 IC. A föntebb 
részletezett költségekkel együtt ea összesen 
335.489 K.

íme a parazitáknak mekkora serege bukkant itt 
napfényre! Nagypapok és azok retyerutyája, udvari 
emberek egész serege közvetlenül vagy közvetve, 
fényesan és dologtalanul él az egyháznak nevezett 
tápintézet szivószerveinek működéséből.

Ezek a szentté avatások pedig korántsem a hit­
élet mélyítését célozták, hanem részben pénzszer­
zési alkalmak voltak, részben hatalmi terjeszkedési 
célokat szolgáltak. Xaveri Ferenc szentté avatása 
például a pápaság japicsárainak, a jezsuitáknak 
presztízsét volt hivatva emelni. A Boroméi Károly 
esetében pedig annak hatalmas és dúsgazdag 
családját kívánták mentői szorosabban a pápaság­
hoz fűzni,

Hová jutott a papok vezetése alatt a krisztusi 
gyülekezet, az elnyomott proletárok demokratikus 
szervezete!

Szerkesztői üzenetek.
Szatmárnémeti. A dolgot gondosabban mér­

legelve, úgy látjuk, hogy nem érdemes nyomda- 
festéket pazarolni azokra a sült szamárságokra, 
amelyeket az önök hivatalos közlönyében „Már­
cius tizenöt“ cim alatt követett el valaki, 
aki Juon korában, mikor tüszösen szaladgált az 
avasban, bizonyára nem sejtette még, hogy vala­
mikor ö fog hazaffyságot prédikálni a magyar 
tanítóknak, ő fog villámokat szórni a „nemzet­
köziek“ és a „modernek“ ellen. Az illetőnek 
most — úgy látszik — az a foglalkozása, hogy 
mindennap egypárszor meghal a hazáért — persze 
szép szavakban, ami oly nagyon könnyű I — és igy 
szerez érdemeket... hisz’ ön tudja már, mire. A 
gonosz „nemzetköziek“ ős a „modernek“ nem olyan 
praktikus emberek, mint ő; azok dolgoznak és ta­
nulnak (jaj, hogy a Dráku vigyen el mindenféle 
tudományt!), azok terjesztik a modern természet- 
tudományos ismereteket, azok irtják a babonát, 
szembeszállnak a gonosz előítéletekkel, a néprontó 
rendszer érdekében gyártott szent hazugságokkal, 
azok küzdenek az uj Magyarországért, amely nem 
a népnyuzólc, hanem a nép hazája lesz, szóval azok­
nak — mint Juon barátunk oly nemes egyszerű­
séggel és mély igazsággal mondja — „célja a haza, 
isten fogalmának az emberi szívből való kiirtása“ . . , 
és azok e eél érdekében lemondanak sokféle cím­
ről, rangról, előmenetelről, jövedelemről, sőt üldö­
zést és büntetéseket, is szenvednek. Bizonyos tehát, 
hogy Juon barátunk joggal dicsőíti a maga haza- 
fiságát és joggal gyalázza emezeket... no nem 
igaz? De az is bizonyos ám, hogy az önök tisz­
tességes múltú hivatalos közlönye még pár évvel 
ezelőtt nem volt kapható az efféle szamárságokra, 
mert volt neki okosabb mondani valója. — 
D. Cty. Ön korhol bennünket, hogy miért nem 
szálltunk síkra az Uj Korszakban és a napilapok­
ban Bartha Pál megrendszabályozása miatt, „holott 
— mondja ön — Verner érdekében az Uj Korszak­
ban és két napilapban cikkezett Somogyi, a tanítói 
véleményszabadság önkéntes mentője, akit bizo­
nyára az az elv vezetett, hogy mindnyájunkat ér- 
hét baleset“. Es — teszi ön hozzá gúnyosan —

„talán bizony Bartha nem szabadkőműves és azért
nem érdemel védelmet?,..“ Hát, tisztelt kollega 
ur, legyen nyugodt, mi nem V. érdekében irtunk 
annak idején sem, hanem az ügy érdekében és nem 
kutattuk, nem is tudjuk ma sem, vájjon V. szabad- 
kőmtives-e (azt hisszük : nem az), valamint Barthá- 
ról sem tudjuk ős egyáltalában nem is tartjuk fon­
tosnak az ilyen személyi körülményeket. Igenis 
kötelességünknek tartjuk a tanítói véleménysza­
badság- megvédését, bárkinek a személyében sértik 
is azt meg. De, bocsánat, a Verner-eset óvatossá 
tett bennünket; mert — engedjen meg tisztelt 
kollega ur — nem lehet megvédeni olyanoknak a 
szabadságát, akik maguk a „kenyéradó gazdájuk“ 
lcónye-kedvére bízzák a szabadságukat, a jogukat 
s akik úgy viselkednek, hogy:

„.. . Gyalu vagyok én, az asztalos, ime !
Nem vad oroszlánnak nősténye, se hime:
Mert ha én most élő oroszlánná válnék,
Baj volna, mit uccse! magam is sajnálnék.“

Hamar bebizonyult, hogy elég alapos okunk volt 
az óvatosságra, mert hiszen Bartha ur, aki — hogy 
a Szentivánéji álomból való idézést folytassuk - 
„igen nyájas bestia és jó lelkiismeretű“ ... sietett 
a minisztériumba, ahol — mint ő maga Írja — 
„sikerült megfordítani a dolgot,“ még pedig bizo­
nyára úgy „sikerült“, hogy sikerült bebizonyítania, 
milyen nagy szüksége van a tanítóságnak,(?) egy 
olyan „nyájas és jó lelkiismereti!“ lapra. És mivel 
mi előre tudtuk, hogy Bartha urnák ilyen módon 
fog sikerülni az ő sajtószabadságát (?) megmen­
tenie, hát igazán bolondok lettünk volna, ha elha­
markodva és túlságosan főiizgultunk volna a dolgon. 
— Zalai. Mi a megharmadolást követeljük, vagyis 
azt, hogy a tanítók szolgálati idejük — összes 
szolgálati idejük — szerint, három egyenlő rész­
ben osztassanak be a XL, X. és IX. fizetési 
osztályba. Ez az elv már előre kizárja azt, hogy 
csak áz 1893 óta eltöltött szolgálati idő számít­
tassák be. Az 1893 előtt való szolgálati időnek 
be nem számítása súlyos igazságtalanság, amelyet 
Apponyinak köszönhetünk és amelyet utódja újra 
szentesíteni akar. Nagyon könnyen meglehet, hogy 
most a közoktatásügyi minisztérium vezetésében 
és szellemében nagyobb változás fog beállani és 
akkor talán a tanítói fizetésrendezést is igazságo­
sabb elvek alapján fogják megoldani. De előre is 
biztosítjuk, hogy ha áz idősebb tanítókat akár 
Zichy, akár az utódja csakugyan ki akarná nullázni, 
mi ez ellen a legerélyesebben állást foglalunk és 
a tanítóságot is erélyes állásfoglalásra fogjuk 
buzdítani. Az egyetemes gyűlésnek is követelnie 
kell az összes szolgálati idő beszámítását. A meg- 
harmadolás nem is képzelhető másképpen. -- 
R, F. 1. Gondolatolvasók mi nem vagyunk. 
2. Minden jogos panaszt közlünk. Senkinek a nevét 
ki nem adjuk, tehát teljes bizalommal fordulhat 
hozzánk. 3. Hogy van-e hatása a mi szavainknak ? 
Biztosíthatjuk önt, hogy az Uj Korszak hatalmas 
agitációja nélkül még nagyon sokáig nem akcep­
tálták volna odafönt azt az igazságot, hogy a 
tanítók fizetését rövid időn belül rendezni kell. 
A mi agitációnk pedig nem azért hatásos, mert 
bariton hangunk vagy szép szakállunk van, hanem 
azért, mert „veszedelmes“ igazságokatthirdetiink 
és odafönt féltik a tanítókat a mi tanításunktól; 
félnek, hogy a tanítók mi mellénk állanak és 
velünk együtt küzdenek a feudális-klerikális 
uralom megdöntésén, a grófi maffia megbuktatásán, 
a demokratikus Magyarország megteremtésén. Fél­
nek és erre elég okuk van, mert a tanítóság szine- 
java máris velünk tart. — H—y CL A „Mi baja 
a magyar népnek .. .“ cimü röpirat még mindig 
kapható. Annyiszor nyomtatjuk újra, ahányszor 
csak kell. Ha nagyban, bérmentes szállítással 
harmadfél fillérért adjuk, akkor képzelheti, hogy 
ez nem „üzlet“, mint ahogy derék csukásuk önnel 
el akarja hitetni. Kérdezze meg akármelyik nagyobb 
fővárosi nyomdától, hogy „üzlet“-e ez? — F. Cry. 
A szociáldemokrata tanítóknak nincs lapjuk, mert 
nincsenek elegen ahhoz, hogy lapot tarthassanak 
fönn. Tehát az Uj Korszakot támogatják, amely 
ha nem is szociáldemokrata, de mindenesetre 
progresszív lap, a magyarországi összes progresszív 
tanítók orgánuma. — Többeknek, akik azzal a 
kéréssel fordultak hozzánk, hogy a választójogi 
röpiratot német, tót, illetőleg román nyelven is 
adjuk ki: sajnos, nem lehet. — Az érdekelt. 
M—a. Szívesen megírjuk, de közölje velünk mind­
kettőjük nevét. Névtelen levél alapján nem támad­
hatunk meg senkit.

Kiadóhivatali üzenetek.
A kiadóhivatal a múlt héten szétküldte 

a postatakarékpénztári befizetési lapokat 
mindazoknak, akiknek előfizetése április 
elsején lejár. Arra kérjük előfizetőinket, hogy 
az áprilisi—decemberig terjedő időre esedé­
kes előfizetéseket — 3 K 75 fillért — minél 
előbb küldjék be,nehogy alap szétküldése 
fennakadást szenvedjen.
..N. Q-y. A kiadóhivatal nem hátralékot kér 
Önöktől, hanem a /. év hátralévő U hónap- 
jára eső .1 kor. filiert.
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